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Lander entwickelter biirgerlicher Produktion beschrinken die in Bank-
reservoirs massenhaft konzentrierten Schitze auf das zu ihren spezifischen
Funktionen erheischte Minimum.!® Mit gewisser Ausnahme zeigt auf-
fallendes Oberfiillen der Schatzreservoirs iiber ihr Durchschnittsniveau
Stockung der Warenzirkulation an oder unterbrochenen Flufl der Waren-
metamorphose.!™

1% Diese verschiednen Funktionen kénnen in gefahrlichen Konflikt geraten, sobald
die Funktion eines Konversionsfonds fiir Banknoten hinzutritt.

114 Was an Geld mehr vorhanden ist, als fiir den inlindischen Handel unbedingt
notwendig, stellt totes Kapital dar, und bringt dem Lande, das es besitzt, keinen Ge-
winn, auller wenn es selbst exportiert bzw. importiert wird." (John Bellers, ,Essays
etc.”, p.13.) ,Was aber, wenn wir nun zuviel gemiinztes Geld haben? Wir kénnen dann
das vollwichtigste einschmelzen und es zu prachtigem Tischgerit,zu GefaBen und
Hausrat aus Gold und Silber umarbeiten; oder es als Ware dorthin schicken, wo Bedarf
und Nachfrage danach besteht; oder es dort auf Zins ausleihen, wo man einen hohen
Zinssatz zahlt.” (W.Petty, ,Quantulumcunque®, p.39.) , Geld ist nur das Fett des Staats-
korpers, weshalb zuviel davon ebenso seine Beweglichkeit behindert, wie zu wenig thn
krank macht ... wie Fett die Bewegung der Muskeln geschmeidig macht, fehlende
Nahrungsmittel ersetzt, Unebenheiten ausfiillt und den Karper verschént, soerleichtert
das Geld die Bewegungen des Staates, bringt, wenn Teuerung im Inlande, vom Aus.-
lande Lebensmittel herein, begleicht Schuldenrechnungen ... und verschént das
Ganze; allerdings”, ironisch abschlieBend, ,ganz besonders die einzelnen Personen, die
viel davon haben.” (W.Petty, ,Political anatomy of Ireland"”, p. 14, 15.150)
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Zweiter Abschnitt

Die Verwandlung von Geld in Kapital

VIERTES KAPITEL

Verwandlung von Geld in Kapital

1. Die allgemeine Formel des Kapitals

Die Warenzirkulation ist der Ausgangspunkt des Kapitals. Warenpro-
duktion und entwickelte Warenzirkulation, Handel, bilden die historischen
Voraussetzungen, unter denen es entsteht. Welthandel und Weltmarkt er-
offnen im 16. Jahrhundert die moderne Lebensgeschichte des Kapitals,

Sehn wir ab vom stofflichen Inhalt der Warenzirkulation, vom Austausch
der verschiednen Gebrauchswerte, und betrachten wir nur die skono-
mischen Formen, die dieser Prozef erzeugt, so finden wir als sein letztes
Produkt das Geld. Dies letzte Produkt der Warenzirkulation ist die erste
Erscheinungsform des Kapitals.

Historisch tritt das Kapital dem Grundeigentum iiberall zunichst in
der Form von Geld gegeniiber, als Geldvermogen, Kaufmannskapital und
Wucherkapital.! Jedoch bedarf es nicht des Riickblicks auf die Ent-
stehungsgeschichte des Kapitals, um das Geld als seine erste Erscheinungs-
form zu erkennen. Dieselbe Geschichte spielt tiglich vor unsren Augen.
Jedes neue Kapital betritt in erster Instanz die Biihne, d.h. den Markt,
Warenmarkt, Arbeitsmarkt oder Geldmarkt, immer noch als Geld, Geld,
das sich durch bestimmte Prozesse in Kapital verwandeln soll.

Geld als Geld und Geld als Kapital unterscheiden sich zunichst nur

durch ihre verschiedne Zirkulationsform.

! Der Gegensatz zwischen der auf persénlichen Knechtschafts- und Herrschafts-
verhiltnissen beruhenden Macht des Grundeigentums und der unpersénlichen Macht
des Geldes ist klar gefaBit in den zwei franzasischen Sprichworten: ,Nulle terre sans
seigneur." ™ ,L'argent n'a pas de maitre." ™

1* Kein Land ohne Grundherrn.” - #* _Geld hat keinen Herrn.*
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Die unmittelbare Form der Warenzirkulation ist W- G -W, Verwand-
lung von Ware in Geld und Riickverwandlung von Geld in Ware, ver-
kaufen, um zu kaufen. Neben dieser Form finden wir aber eine zweite,
spezifisch unterschiedne vor, die Form G -W- G, Verwandlung von Geld
in Ware und Riickverwandlung von Ware in Geld, kaufen, um zu verkaufen.
Geld, das in seiner Bewegung diese letztre Zirkulation beschreibt, ver-
wandelt sich in Kapital, wird Kapital und ist schon seiner Bestimmung nach
Kapital.

Sehn wir uns die Zirkulation G ~ W~ G naher an. Sie durchlauft, gleich
der einfachen Warenzirkulation, zwei entgegengesetzte Phasen. In der
ersten Phase, G —W, Kauf, wird das Geld in Ware verwandelt. In der zwei-
ten Phase, W- G, Verkauf, wird die Ware in Geld riickverwandelt. Die
Einheit beider Phasen aber ist die Gesamtbewegung, welche Geld gegen
Ware und dieselbe Ware wieder gegen Geld austauscht, Ware kauft, um
sie zu verkaufen, oder wenn man die formellen Unterschiede von Kauf und
Verkauf vernachlassigt, mit dem Geld Ware und mit der Ware Geld kauft.?
Das Resultat, worin der ganze ProzeB erlischt, ist Austausch von Geld
gegen Geld, G - G. Wenn ich fiir 100 Pfd. St. 2000 Pfd. Baumwolle kaufe
und die 2000 Pfd. Baumwolle wieder fiir 110Pfd.St. verkaufe, so habe ich
schliefllich 100 Pfd.St. gegen 110 Pfd. St. ausgetauscht, Geld gegen Geld.

Es ist nun zwar augenscheinlich, daB der Zirkulationsprozefl G -W- G
abgeschmackt und inhaltslos wire, wollte man vermittelst seines Umwegs
denselben Geldwert gegen denselben Geldwert, also z.B. 100 Pfd.St.
gegen 100 Pfd. St. austauschen. Ungleich einfacher und sichrer bliebe die
Methode des Schatzbildners, der seine 100 Pfd.St. festhalt, statt sie der
Zirkulationsgefahr preiszugeben. Andrerseits, ob der Kaufmann die mit
100 Pfd. St. gekaufte Baumwolle wieder verkauft zu 110Pfd.St., oder ob
er sie zu 100Pfd.St. und selbst zu 50Pfd. St. losschlagen muB, unter allen
Umstinden hat sein Geld eine eigentiimliche und originelle Bewegung be-
schrieben, durchaus andrer Art als in der einfachen Warenzirkulation,z. B.
in der Hand des Bauern, der Korn verkauft und mit dem so gelssten Geld
Kleider kauft. Es gilt also zundchst die Charakteristik der Formunterschiede
zwischen den Kreisliufen G -W- G und W- G -W. Damit wird sich zu-
gleich der inhaltliche Unterschied ergeben, der hinter diesen Formunter-
schieden lauert.

Sehn wir zundchst, was beiden Formen gemeinsam.

* .Mit Celd kauft man Waren, und mit Waren kauft man Geld.” (Mercier de la
Rivitre, .L'ordre naturel et essentiel des sociétés politiques”, p.543.)
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Beide Kreisliufe zerfallen in dieselben zwei entgegengesetzten Phasen,
W- G, Verkauf, und G -W, Kauf. In jeder der beiden Phasen stehn sich
dieselben zwer sachlichen Elemente gegeniiber, Ware und Geld - und zwei
Personen in denselben ckonomischen Charaktermasken, ein Kiufer und
ein Verkdufer. Jeder der beiden Kreisliufe ist die Einheit derselben ent-
gegengesetzten Phasen, und beidemal wird diese Einheit vermittelt durch
das Auftreten von drei Kontrahenten, wovon der eine nur verkauft, der
andre nur kauft, der dritte aber abwechselnd kauft und verkauft.

Was jedoch die beiden Kreisliufe W- G -W und G -W- G von vorn-
herein scheidet, ist die umgekehrte Reihenfolge derselben entgegengesetz-
ten Zirkulationsphasen. Die einfache Warenzirkulation beginnt mit dem
Verkauf und endet mit dem Kauf, die Zirkulation des Geldes als Kapital
beginnt mit dem Kauf und endet mit dem Verkauf. Dort bildet die Ware,
hier das Geld den Ausgangspunkt und SchluBpunkt der Bewegung. In der
ersten Form vermittelt das Geld, in der andren umgekehrt die Ware den
Gesamtverlauf.

In der Zirkulation W- G -W wird das Geld schliefilich in Ware ver-
wandelt, die als Gebrauchswert dient. Das Geld 1st also definitiv aus-
gegeben. In der umgekehrten Form G-W- G gibt der Kiufer dagegen
Geld aus, um als Verkdufer Geld einzunehmen. Er wirft beim Kauf der
Ware Geld in die Zirkulation, um es ihr wieder zu entziehn durch den Ver-
kauf derselben Ware, Er entliBt das Geld nur mit der hinterlistigen Absicht,
seiner wieder habhaft zu werden. Es wird daher nur vorgeschossen.?

In der Form W- G - W wechselt dasselbe Geldstiick zweimal die Stelle.
Der Verkiufer erhilt es vom Kiufer und zahlt es weg an einen andren
Verkiiufer. Der Gesamtprozef}, der mit der Einnahme von Geld fiir Ware
beginnt, schliefit ab mit der Weggabe von Geld fiir Ware. Umgekehrt in
der Form G -W- G. Nicht dasselbe Geldstiick wechselt hier zweimal die
Stelle, sondern dieselbe Ware. Der Kaufer erhilt sie aus der Hand des
Verkiufers und gibt sie weg in die Hand eines andren Kaufers. Wie in der
einfachen Warenzirkulation der zweimalige Stellenwechsel desselben
Geldstiicks sein definitives Ubergehn aus einer Hand in die andre bewirkt,
so hier der zweimalige Stellenwechsel derselben Ware den RiickfluB des
Geldes zu seinem ersten Ausgangspunkt.

—_—

* .Wenn ein Ding gekauft wird, um wieder verkauft zu werden, nennt man die
hierzu verwendete Summe vorgeschossenes Geld; wird es gekauft, um nicht wieder
verkauft zu werden, so kann man sie als verausgabt bezeichnen * (James Steuart,
»Works etc.”, edited by General Sir James Steuart, his son, Lond. 1805, v. [, p.274.)
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Der RiickfluB des Geldes zu seinem Ausgangspunkt hingt nicht davon
ab, ob die Ware teurer verkauft wird, als sie gekauft war. Dieser Umstand
beeinflufit nur die Gréfle der riickflieBenden Geldsumme. Das Phinomen
des Riickflusses selbst findet statt, sobald die gekaufte Ware wieder verkauft,
also der Kreislauf G —W- G vollstindig beschrieben wird. Es ist dies also
ein sinnlich wahrnehmbarer Unterschied zwischen der Zirkulation des
Geldes als Kapital und seiner Zirkulation als bloBem Geld.

Der Kreislauf W- G —W ist vollstindig zuriickgelegt, sobald der Ver-
kauf einer Ware Geld bringt, welches der Kauf andrer Ware wieder ent-
zieht. Erfolgt dennoch RiickfluB des Geldes zu seinem Ausgangspunkt, so
nur durch die Erneuerung oder Wiederholung des ganzen Kursus. Wenn
ich ein Quarter Korn verkaufe fiir 3 Pfd.St. und mit diesen 3 Pfd.St.
Kleider kaufe, sind die 3 Pfd.St. fiir mich definitiv verausgabt. Ich habe
nichts mehr mit ithnen zu schaffen. Sie sind des Kleiderhidndlers. Verkaufe
ich nun ein zweites Quarter Korn, so flieBBt Geld zu mir zuriick, aber nicht
infolge der ersten Transaktion, sondern nur infolge ithrer Wiederholung.
Es entfernt sich wieder von mir, sobald ich die zweite Transaktion zu Ende
fithre und von neuem kaufe. In der Zirkulation W— G - W hat also die Ver-
ausgabung des Geldes nichts mit seinem RiickfluB zu schaffen. In G -W- G
dagegen ist der Riickflul des Geldes durch die Art seiner Verausgabung
selbst bedingt. Ohne diesen Riickflufl ist die Operation miigliickt oder der
ProzeB unterbrochen und noch nicht fertig, weil seine zweite Phase, der den
Kauf erginzende und abschlieBende Verkauf, fehlt.

Der Kreislauf W- G -W geht aus von dem Extrem einer Ware und
schliefit ab mit dem Extrem einer andren Ware, die aus der Zirkulation
heraus und der Konsumtion anheimfillt. Konsumtion, Befriedigung von
Bediirfnissen, mit einem Wort, Gebrauchswert ist daher sein Endzweck.
Der Kreislauf G -W- G geht dagegen aus von dem Extrem des Geldes
und kehrt schlieBlich zuriick zu demselben Extrem. Sein treibendes Motiv
und bestimmender Zweck 1st daher der Tauschwert selbst.

In der einfachen Warenzirkulation haben beide Extreme dieselbe sko-
nomische Form. Sie sind beide Ware. Sie sind auch Waren von derselben
Wertgrofle. Aber sie sind qualitativ verschiedne Gebrauchswerte, z.B.
Korn und Kleider. Der Produktenaustausch, der Wechsel der verschiednen
Stoffe, worin sich die gesellschaftliche Arbeit darstellt, bildet hier den In-
halt der Bewegung. Anders in der Zirkulation G- W= G. Sie scheint auf den
ersten Blick inhaltslos, weil tautologisch. Beide Extreme haben dieselbe
skonomische Form. Sie sind beide Geld, also keine qualitativ unterschiedne
Gebrauchswerte, denn Geld ist eben die verwandelte Gestalt der Waren,
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worin ihre besondren Gebrauchswerte ausgelsscht sind. Erst 100 Pfd. St.
gegen Baumwolle und dann wieder dieselbe Baumwolle gegen 100 Pfd. St.
austauschen, also auf einem Umweg Geld gegen Geld, dasselbe gegen
dasselbe, scheint eine ebenso zwecklose als abgeschmackte Operation.?
Eine Geldsumme kann sich von der andren Geldsumme iiberhaupt nur
durch ihre GréBe unterscheiden. Der Prozefl G - W~ G schuldet seinen In-
halt daher keinem qualitativen Unterschied seiner Extreme, denn sie sind
beide Celd, sondern nur ithrer quantitativen Verschiedenheit. SchlieBSlich
wird der Zirkulation mehr Geld entzogen, als anfangs hineingeworfen ward.
Die zu 100 Pfd.St. gekaufte Baumwolle wird z.B. wieder verkauft zu
100 + 10 Pfd.St. oder 110Pfd. St. Die vollstindige Form dieses Prozesses
ist daher G-W-G’,wo G' = G + 4 G, d.h. gleich der urspriinglich vorge-
schossenen Geldsumme plus einem Inkrement. Dieses Inkrement oder den
UberschuB iiber den urspriinglichen Wert nenne ich -~ Mehrwert (surplus
value). Der urspriinglich vorgeschofine Wert erhilt sich daher nicht nur in der
Zirkulation, sondern in ihr verindert er seine Wertgrofle, setzt einen Mehr-
wert zu oder verwertet sich. Und diese Bewegung verwandelt ihn in Kapital.

Es ist zwar auch méglich, dafl in W- G -W die beiden Extreme W, W,
z.B. Korn und Kleider, quantitativ verschiedne Wertgréfien sind. Der Bauer

4 Man tauscht nicht Geld gegen Geld aus”, ruft Mercier de la Riviére den Mer-
kantilisten zu. (.c. p.486.) In einem Werke, welches ex professo vom ,Handel” und
der ,Spekulation™ handelt, liest man: ,Aller Handel besteht im Austausch von Dingen
verschiedner Art; und der Vorteil” (fiir den Kaufmann?) ,entspringt eben aus dieser
Verschiedenheit. Ein Pfund Brot gegen ein Pfund Brot austauschen wire ohne allen
Vorteil ... daher der vorteilhafte Kontrast zwischen Handel und Spiel, welches nur
Austausch von Geld gegen Geld ist.” (Th. Corbet, .An Inquiry into the Causes and
Modes of the Wealth of Individuals; or the Principles of Trade and Speculation explai-
ned”, London 1841, p.5.) Obgleich Corbet nicht sieht, dafi G - G, Geld gegen Geld
austauschen, die charakteristische Zirkulationsform, nicht nur des Handelskapitals,
sondern alles Kapitalsist, gibt er wenigenstens zu, dafl diese Form einer Art des Handels,
der Spekulation, mit dem Spiel gemein sei, aber dann kommt MacCulloch und findet,
daB Kaufen, um zu verkaufen, Spekulieren ist, und der Unterschied zwischen Speku-
lation und Handel also wegfallt. ,.Jedes Geschift, bei dem eine Person ein Erzeugnis
kauft, um es wieder zu verkaufen, ist tatsichlich eine Spekulation.” (MacCulloch,
»A Dictionary, practical etc. of Commerce”, London 1847, p.1009.) Ungleich naiver
Pinto, der Pindar der Amsterdamer Bérse: ,Der Handel ist ein Spiel” (dieser Satz ent-
lehnt aus Locke), ,und an Bettlern kann man nichts gewinnen. Wenn man lange Zeit
hindurch allen alles abgenommen hitte, so miifite man in giitlichem Ubereinkommen
den groBten Teil des Gewinns wieder zuriickgeben, um das Spiel von neuem an-
zufangen.” (Pinto, . Traité de la Circulation et du Crédit*, Amsterdam 1771, p.231.)
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kann sein Korn iiber dem Wert verkaufen oder die Kleider unter ihrem
Wert kaufen. Er kann seinerseits vom Kleiderhandler geprellt werden. Solche
Wertverschiedenheit bleibt jedoch fiir diese Zirkulationsform selbst rein
zufallig. Sinn und Verstand verliert sie nicht schier, wie der Prozefl G-W- G,
wenn die beiden Extreme, Korn und Kleider z.B., Aquivalente sind. [hr
Cleichwert ist hier vielmehr Bedingung des normalen Verlaufs.

Die Wiederholung oder Erneuerung des Verkaufs, um zu kaufen, findet,
wie dieser Prozef} selbst, Maf3 und Ziel an einem aufer ihm liegenden End-
zwecke, der Konsumtion, der Befriedigung bestimmter Bediirfnisse. Im
Kauf fiir den Verkauf dagegen sind Anfang und Ende dasselbe, Geld,
Tauschwert, und schon dadurch ist die Bewegung endlos. Allerdings ist
aus G, G+4G geworden, aus den 100Pfd.St., 100+ 10. Aber blof}
qualitativ betrachtet, sind 110 Pfd.St. dasselbe wie 100 Pfd.St., namlich
Geld. Und quantitativ betrachtet, sind 110 Pfd. St. eine beschriinkte Wert-
summe wie 100 Pfd.St. Wiirden die 110 Pfd.St. als Geld verausgabt, so
fielen sie aus ihrer Rolle. Sie hérten auf, Kapital zu sein. Der Zirkulation
entzogen, versteinern sie zum Schatz, und kein Farthing wiichst ihnen an,
ob sie bis zum Jiingsten Tage fortlagern. Handelt es sich also einmal um
Verwertung des Werts, so besteht dasselbe Bediirfnis fiir die Verwertung
von 110Pfd.St. wie fiir die von 100 Pfd.St., da beide beschriinkte Aus-
driicke des Tauschwerts sind, beide also denselben Beruf haben, sich dem
Reichtum schlechthin durch Gréflenausdehnung anzunihern. Zwar unter-
scheidet sich fiir einen Augenblick der urspriinglich vorgeschossene Wert
100 Pfd.St. von dem in der Zirkulation ihm zuwachsenden Mehrwert von
10 Pfd. St., aber dieser Unterschied zerfliefit sofort wieder. Es kommt am
Ende des Prozesses nicht auf der einen Seite der Originalwert von 100 Pfd. St.
und auf der andren Seite der Mehrwert von 10 Pfd. St. heraus. Was her-
auskommt, ist ein Wert von 110 Pfd.St., der sich ganz in derselben ent-
sprechenden Form befindet, um den Verwertungsprozef} zu beginnen, wie
die urspriinglichen 100 Pfd. St. Geld kommt am Ende der Bewegung wieder
als ihr Anfang heraus.® Das Ende jedes einzelnen Kreislaufs, worin sich der

Kauf fiir den Verkauf vollzieht, bildet daher von selbst den Anfang eines

* .Das Kapital teilt sich ... in das urspriingliche Kapital und den Gewinn, den
Zuwachs des Kapitals ... obwoh] die Praxis selbst diesen Gewinn sogleich wieder zum
Kapital schldgt und mit diesem in FluB setzt.” (F.Engels, ,Umrisse zu einer Kritik
der Nationalskonomie” in ,Deutsch-Franzésische Jahrbiicher®, herausgegeben von
Arnold Ruge und Karl Marx, Paris 1844, p.99.'*)

1* Siche Band I unserer Ausgabe, S.511

. 4. Kapitel - Verwandlung von Geld 1n Kapital 167

neuen Kreislaufs. Die einfache Warenzirkulation - der Verkauf fiir den
Kauf - dient zum Mittel fiir einen auflerhalb der Zirkulation liegenden
Endzweck, die Aneignung von Gebrauchswerten, die Befriedigung von
Bediirfnissen. Die Zirkulation des Geldes als Kapital ist dagegen Selbst-
zweck, denn die Verwertung des Werts existiert nur innerhalb dieser stets
erneuerten Bewegung. Die Bewegung des Kapitals ist daher maf3los.6

Als bewufiter Triger dieser Bewegung wird der Geldbesitzer Kapitalist.
Seine Person, oder vielmehr seine Tasche, ist der Ausgangspunkt und der
Riickkehrpunkt des Geldes. Der objektive Inhalt jener Zirkulation - die
Verwertung des Werts — ist sein subjektiver Zweck, und nur soweit wach-
sende Aneignung des abstrakten Reichtums das allein treibende Motiv

® Aristoteles stellt der Chrematistik die Okonomik entgegen. Er geht von der ko-
nomik aus, Soweit sie Erwerbskunst, beschrankt sie sich auf die Verschaffung der zum
Leben notwendigen und fiir das Haus oder den Staat niitzlichen Giiter. ,.Der wahre
Reichtum (6 dan8wébe mhobroc) besteht aus solchen Gebrauchswerten; denn das zum
guten Leben geniigende Maf3 dieser Art von Besitz ist nicht unbegrenzt. Es gibt aber
eine zweite Erwerbskunst, die vorzugsweise und mit Recht Chrematistik heifit, infolge
deren keine Grenze des Reichtums und Besitzes zu existieren scheint. Der Waren-
handel (.7 xermqhueh” heifit wortlich Kramhandel, und Aristoteles nimmt diese Form,
weil in ihr der Gebrauchswert vorherrscht) gehért von Natur nicht zur Chrematistik,
denn hier bezieht sich der Austausch nur auf das fiir sie selbst (Kaufer und Verkaufer)
Notige.” Daher, entwickelt er weiter, war auch die urspriingliche Form des Waren-
handels der Tauschhandel, aber mit seiner Ausdehnung entstand notwendig das Geld.
Mit der Erfindung des Geldes mufite sich der Tauschhandel notwendig zur xargueh,
zum Warenhandel entwickeln, und dieser, im Widerspruch zu seiner urspriinglichen
Tendenz, bildete sich zur Chrematistik aus, zur Kunst, Geld zu machen. Die Chrema-
tistik nun unterscheidet sich von der Okonomik dadurch, daf . fiir sie die Zirkulation
die Quelle des Reichtums ist (rounruch ypnudtoy ... Stk ypnudrwy petoBoriic). Und
um das Celd scheint sie sich zu drehen, denn das Geld ist der Anfang und das Ende
dieser Art von Austausch (t& y&p véptopa sroyeiov xat mépag Tic ddhayTic éortv).
Daher st auch der Reichtum, wie ihn die Chrematistik anstrebt, unbegrenzt. Wie nim-
lichjede Kunst, derihr Ziel nichtals Mittel, sondernalsletzter Endzweckgilt, unbegrenztin
ihrem Streben ist, denn sie sucht sich ihm stets mehr zu nahern, wihrend die Kiinste,
die nur Mittel zum Zwecke verfolgen, nicht unbegrenzt sind, da der Zweck selbst ihnen
die Grenze setzt, so gibt es auch fiir diese Chrematistik keine Schranke ihres Ziels,
sondern ihr Ziel ist absolute Bereicherung. Die Okonomik, nicht die Chrematistik, hat
eine Grenze ... dieerstere bezweckt ein vom Gelde selbst Verschiednes, die andere seine
Vermehrung ... Die Verwechslung beider Formen, dieineinander iiberspielen, veranlaBt
cinige, die Erhaltung und Vermehrung des Geldes ins Unendliche als Endziel der
Okonomik zu betrachten.” (Aristoteles, , De Rep.", edit. Bekker,lib. I, c.8 und 9 passim.)
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seiner Operationen, funktioniert er als Kapitalist oder personifiziertes, mit
Willen und BewuBtsein begabtes Kapital. Der Gebrauchswert ist also nie
als unmittelbarer Zweck des Kapitalisten zu behandeln.” Auch nicht der
einzelne Gewinn, sondern nur die rastlose Bewegung des Gewinnens.?
Dieser absolute Bereicherungstrieb, diese leidenschaftliche Jagd auf den
Wert? ist dem Kapitalisten mit dem Schatzbildner gemein, aber wahrend
der Schatzbildner nur der verriickte Kapitalist, ist der Kapitalist der ratio-
nelle Schatzbildner. Die rastlose Vermehrung des Werts, die der Schatz-
bildner anstrebt, indem er das Geld vor der Zirkulation zu retten sucht!®,
erreicht der kliigere Kapitalist, indem er es stets von neuem der Zirkulation
preisgibt 10

Die selbstindigen Formen, die Geldformen, welche der Wert der Waren
in der einfachen Zirkulation annimmt, vermitteln nur den Warenaustausch
und verschwinden im Endresultat der Bewegung. In der Zirkulation
G-W-G funktionieren dagegen beide, Ware und Geld, nur als verschjedne
Existenzweisen des Werts selbst, das Geld seine allgemeine, die Ware seine
besondre, sozusagen nur verkleidete Existenzweise.! Er geht bestindig aus

" ,Waren" (hier im Sinn von Gebrauchswerten) ,sind nicht der Endzweck des
handeltreibenden Kapitalisten ... sein Endzweck ist Geld.* (Th.Chalmers, ,On
Politic. Econ. etc.”, 2nd edit., Glasgow 1832, p. 165, 166.)

! .Wenn der Kaufmann den bereits erzielten Gewinn auch nicht geringschatzt, so
ist sein Blick doch immer auf den zukiinftigen Gewinn gerichtet.” (A.Genovesi,
~Lezioni di Economia Civile” (1765), Ausgabe der italienischen Okonomen von Cu-
stodi, Parte Poderna, t.VIII, p.139.)

? _Die unausléschliche Leidenschaft fiir den Gewinn, die auri sacra fames'* be-
stimmt stets den Kapitalisten.” (MacCulloch, , The Principles of Polit. Econ.", London
1830, p.179.) Diese Einsicht verhindert denselben MacCulloch und Konsorten natiir-
lich nicht, in theoretischen Verlegenheiten, z.B. bei Behandlung der Uberproduktion,
denselben Kapitalisten in einen guten Biirger zu verwandeln, dem es sich nur um den
Gebrauchswert handelt und der sogar cinen wahren WerwolfsheiBhunger entwickelt
fiir Stiefel, Hiite, Eier, Kattune und andere héchst familidre Sorten von Gebrauchs-
wert.

" JZcbeww"*™ ist einer der charakteristischen Ausdriicke der Griechen fiir das
Schatzbilden. Ebenso bedeutet .to save” zugleich retten und sparen.

'% .Das Unendliche, das die Dinge im Fortschreiten nicht haben, haben sie im
Kreislauf.” (Galiani, [l.c. p. 156].)

" .Nicht der Stoff bildet das Kapital, sondern der Wert dieser Stoffe.” (J.B.Say,
»Traité d'Econ. Polit.”, 3éme éd., Paris 1817, t. II, p.429.)

'* der verfluchte Hunger nach Gold - 2* _retten”
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der einen Form in die andre iiber, ohne sich in dieser Bewegung zu ver-
lieren, und verwandelt sich so in ein automatisches Subjekt. Fixiert man
die besondren Erscheinungsformen, welche der sich verwertende Wert im
Kreislauf seines Lebens abwechselnd annimmit, so erhilt man die Erklarun-
gen: Kapital ist Geld, Kapital ist Ware.? In der Tat aber wird der Wert
hier das Subjekt eines Prozesses, worin er unter dem bestindigen Wechsel
der Formen von Geld und Ware seine Gréfle selbst verandert, sich als
Mehrwert von sich selbst als urspriinglichem Wert abstsfit, sich selbst ver-
wertet. Denn die Bewegung, worin er Mehrwert zusetzt, ist seine eigne Be-
wegung, seine Verwertung also Selbstverwertung. Er hat die okkulte Quali-
tit erhalten, Wert zu setzen, weil er Wert ist. Er wirft lebendige Junge oder
legt wenigstens goldne Eier.

Als das iibergreifende Subjekt eines solchen Prozesses, worin er Geld-
form und Warenform bald annimmt, bald abstreift, sich aber in diesem
Wechsel erhilt und ausreckt, bedarf der Wert vor allem einer selbstindigen
Form, wodurch seine Identitit mit sich selbst konstatiert wird. Und diese
Form besitzt er nur im Gelde. Dies bildet daher Ausgangspunkt und
SchluBpunkt jedes Verwertungsprozesses. Er war 100 Pfd.St., er ist jetzt
110 Pfd. St. usw. Aber das Geld selbst gilt hier nur als eine Form des Werts,
denn er hat deren zwei. Ohne die Annahme der Warenform wird das Geld
nicht Kapital. Das Geld tritt hier also nicht polemisch gegen die Ware auf,
wie in der Schatzbildung. Der Kapitalist weif}, daf} alle Waren, wie lumpig
sie immer aussehn oder wie schlecht sie immer riechen, im Glauben und in
der Wahrheit Geld, innerlich beschnittne Juden sind und zudem wunder-
tatige Mittel, um aus Geld mehr Geld zu machen.

Wenn in der einfachen Zirkulation der Wert der Waren ihrem Ce-
brauchswert gegeniiber hochstens die selbstindige Form des Geldes erhalt,
so stellt er sich hier plétzlich dar als eine prozessierende, sich selbst be-
wegende Substanz, fiir welche Ware und Geld beide bloBe Formen. Aber
noch mehr. Statt Warenverhiltnisse darzustellen, tritt er jetzt sozusagen in
ein Privatverhiltnis zu sich selbst. Er unterscheidet sich als urspriinglicher
Wert von sich selbst als Mehrwert, als Gott Vater von sich selbst als Gott
Sohn, und beide sind vom selben Alter und bilden in der Tat nur eine Per-
son, denn nur durch den Mehrwert von 10 Pfd.St. werden die vorgeschos-
senen |00Pfd.St. Kapital, und sobald sie dies geworden, sobald der Sohn

1 Das Zirkulationsmittel (1), das zu produktiven Zwecken verwendet wird, ist Ka-
pital.“ (Macleo’, . The Theorv ind Practice of Banking", London 1855, v.1, c. 1,p.55.)
»Kapital ist gleich Waren." (james Mill, ,Elements of Pol. Econ.”, Lond. 1821, p.74.)
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und durch den Sohn der Vater erzeugt, verschwindet ihr Unterschied wie-
der und sind beide Eins, 1 10 Pfd. St.

Der Wert wird also prozessierender Wert, prozessierendes Geld und als
solches Kapital. Er kommt aus der Zirkulation her, geht wieder in sie ein,
erhilt und vervielfaltigt sich in ihr, kehrt vergréBert aus ihr zuriick und
beginnt denselben Kreislauf stets wieder von neuem.’® G-G’, geldhecken-
des Geld - money which begets money - lautet die Beschreibung des
Kapitals im Munde seiner ersten Dolmetscher, der Merkantilisten.

Kaufen, um zu verkaufen, oder vollstandiger, kaufen, um teurer zu ver-
kaufen, G ~W- G’, scheint zwar nur einer Art des Kapitals, dem Kauf-
mannskapital, eigentiimliche Form. Aber auch das industrielle Kapital ist
Geld, das sich in Ware verwandelt und durch den Verkauf der Ware in
mehr Geld riickverwandelt. Akte, die etwa zwischen dem Kauf und dem
Verkaufe, auflerhalb der Zirkulationssphire, vorgehn, dndern nichts an
dieser Form der Bewegung. In dem zinstragenden Kapital endlich stellt sich
die Zirkulation G -W- G’ abgekiirzt dar, in threm Resultat ohne die Ver-
mittlung, sozusagen im Lapidarstil, als G - G, Geld, das gleich mehr Geld,
Wert, der griBer als er selbst ist.

In der Tat also ist G-W- G’ die allgemeine Formel des Kapitals, wie es
unmittelbar in der Zirkulationssphire erscheint.

2. Widerspriiche der allgemeinen Formel

Die Zirkulationsform, worin sich das Geld zum Kapital entpuppt, wider-
spricht allen frither entwickelten Gesetzen iiber die Natur der Ware, des
Werts, des Geldes und der Zirkulation selbst. Was sie von der einfachen
Warenzirkulation unterscheidet, ist die umgekehrte Reihenfolge derselben
zwel entgegengesetzten Prozesse, Verkauf und Kauf. Und wie sollte solcher
rein formelle Unterschied die Natur dieser Prozesse umzaubern?

Noch mehr. Diese Umkehrung existiert nur fiir einen der drei Ge-
schiftsfreunde, die miteinander handeln. Als Kapitalist kaufe ich Ware von
A und verkaufe sie wieder an B, wihrend ich als einfacher Warenbesitzer
Ware an B verkaufe und dann Ware von A kaufe. Fiir die Geschaftsfreunde
A und B existiert dieser Unterschied nicht. Sie treten nur als Kiufer oder
Verkaufer von Waren auf. Ich selbst stehe ihnen jedesmal gegeniiber als

12 .Kapital ... permanenter sich vervielfaltigender Wert." (Sismondi, .Nouveaux

Principes d'Econ. Polit.”, .1, p.89.)

i
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einfacher Geldbesitzer oder Warenbesitzer, Kiufer oder Verkiufer, und
zwar trete ich in beiden Reihenfolgen der einen Person nur als Kiufer und
der andren nur als Verkiufer gegeniiber, der emnen als nur Geld, der andren
als nur Ware, keiner von beiden als Kapital oder Kapitalist oder Reprasen-
tant von irgend etwas, das mehr als Geld oder Ware wire oder eine andre
Wirkung aufler der des Geldes oder der Ware ausiiben kénnte. Fiir mich
bilden Kauf von A und Verkauf an B eine Reihenfolge. Aber der Zusammen-
hang zwischen diesen beiden Akten existiert nur fiir mich. A schert sich
nicht um meine Transaktion mit B, und B nicht um meine Transaktion mit
A. Wollte ich ihnen etwa das besondre Verdienst klarmachen, das ich mir
durch die Umkehrung der Reihenfolge erwerbe, so wiirden sie mir be-
weisen, dafl ich mich in der Reihenfolge selbst irre und dafl die Gesamt-
transaktion nicht mit einem Kauf begann und einem Verkauf endete, son-
dern umgekehrt mit einem Verkauf begann und mit einem Kauf abschlof.
In der Tat, mein erster Akt, der Kauf, war von A's Standpunkt ein Verkauf,
und mein zweiter Akt, der Verkauf, war von B’s Standpunkt ein Kauf.
Nicht zufrieden damit, werden A und B erkldren, daf die ganze Reihen-
folge iiberfliissig und Hokuspokus war. A wird die Ware direkt an B ver-
kaufen und B sie direkt von A kaufen. Damit verschrumpft die ganze Trans-
aktion in einen einseitigen Akt der gewshnlichen Warenzirkulation, vom
Standpunkt A's blofler Verkauf und vom Standpunkt B's blofler Kauf. Wir
sind also durch die Umkehrung der Reihenfolge nicht iiber die Sphire der
einfachen Warenzirkulation hinausgekommen und miissen vielmehr zusehn,
ob sie ihrer Natur nach Verwertung der in sie eingehenden Werte und daher
Bildung von Mehrwert gestattet.

Nehmen wir den Zirkulationsprozef} in einer Form, worin er sich als
blofler Warenaustausch darstellt. Dies ist stets der Fall, wenn beide Waren-
besitzer Waren voneinander kaufen und die Bilanz ihrer wechselseitigen
Geldforderungen sich am Zahlungstag ausgleicht. Das Geld dient hier als
Rechengeld, um die Werte der Waren in ihren Preisen auszudriicken, tritt
aber nicht den Waren selbst dinglich gegeniiber. Soweit es sich um den
Gebrauchswert handelt, ist es klar, daf beide Austauscher gewinnen kn-
nen. Beide verduBern Waren, die ihnen als Gebyauchswert nutzlos, und
erhalten Waren, deren sie zum Gebrauch bediirfen. Und dieser Nutzen
mag nicht der einzige sein. A, der Wein verkauft und Getreide kauft,
produziert vielleicht mehr Wein, als Getreidebauer B in derselben Arbeits-
zeit produzieren kénnte, und Getreidebauer B in derselben Arbeitszeit mehr
Getreide, als Weinbauer A produzieren kénnte. A erhilt also fiir denselben
Tauschwert mehr Getreide und B mehr Wein, als wenn jeder von den bei-
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den, ohne Austausch, Wein und Getreide fiir sich selbst produzieren
miifite. Mit Bezug auf den Cebrauchswert also kann gesagt werden, daf}
wder Austausch eine Transaktion ist, worin beide Seiten gewinnen" 14,
Anders mit dem Tauschwert.

»Ein Mann, der viel Wein und kein Getreide besitzt, handelt mit einem Mann, der
viel Getreide und keinen Wein besitzt, und zwischen ihnen wird ausgetauscht Weizen
zum Wert von 50 gegen einen Wert von 50 in Wein. Dieser Austausch ist keine Ver-
mehrung des Tauschwerts weder fiir den einen noch fiir den andren; denn bereits vor
dem Austausch besaB jeder von ihnen einen Wert gleich dem, den er sich vermittelst
dieser Operation verschafft hat,*s

Es dndert nichts an der Sache, wenn das Geld als Zirkulationsmittel
zwischen die Waren tritt und die Akte des Kaufs und Verkaufs sinnlich
auseinanderfallen.’® Der Wert der Waren ist in ihren Preisen dargestellt,
bevor sie in die Zirkulation treten, also Voraussetzung und nicht Resultat
derselben,'?

Abstrakt betrachtet, d.h. abgesehn von Umstéinden, die nicht aus den
immanenten Gesetzen der einfachen Warenzirkulation hervorflieBen, geht
aufler dem Ersatz eines Gebrauchswerts durch einen andren nichts in 1hr
vor als eine Metamorphose, ein bloBer Formwechsel der Ware. Derselbe
Wert, d. h. dasselbe Quantum vergegenstandlichter gesellschaftlicher Arbeit,
bleibt in der Hand desselben Warenbesitzers in Gestalt erst seiner Ware,
dann des Geldes, worin sie sich verwandelt, endlich der Ware, worin sich
dies Geld riickverwandelt. Dieser Formwechsel schlieft keine Anderung
der Wertgréfle ein. Der Wechsel aber, den der Wert der Ware selbst in
diesem Prozef durchliuft, beschrinkt sich auf einen Wechsel seiner Geld-
form. Sie existiert erst als Preis der zum Verkauf angebotenen Ware, dann
als eine Geldsumme, die aber schon im Preise ausgedriickt war, endlich als
der Preis einer dquivalenten Ware. Dieser Formwechsel schlieBt an und fiir
sich ebensowenig eine Anderung der Wertgrsfie ein wie das Auswechseln
einer Fiinfpfundnote gegen Sovereigns, halbe Sovereigns und Schillinge.

' ,L'échange est une transaction admirable' dans laquelle les deux contractants
gagnent — toujours®® (1)." (Destutt de Tracy, . Traité de la Volonté et de ses effets”,
Paris 1826, p.68.) Dasselbe Buch erschien auch als , Traité d'Ec, Pol.*

'* Mercier de la Rivitre, l.c. p.544.

1 ,Ob einer dieser beiden Werte Geld ist oder beide gewdhnliche Waren sind,
nichts kann an sich gleichgiiltiger sein.” (Mercier de la Rivire, l.c. p.543.)

17 _Uber den Wert entscheiden nicht die Vertragspartner; er steht schon vor der
Obereinkunft fest.“ (Le Trosne, l.c. p.906.)

1* wunderbare Transaktion ~ # immerfort
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Sofern also die Zirkulation der Ware nur einen Formwechsel ihres Werts
bedingt, bedingt sie, wenn das Phanomen rein .qou_morr Austausch von
Aquivalenten. Die Vulgirskonomie selbst, so wenig sie ahnt, was der Wert
ist, unterstellt daher, sooft sie in ihrer Art das ﬁrm:oqﬁ: rein betrachten
will, daBB Nachfrage und Zufuhr sich decken, d.h., daB} ihre G,:r:.:m tiber-
haupt aufhért. Wenn also mit Bezug auf o_nj On_uqm.:nrmimz beide Aus-
tauscher gewinnen kénnen, konnen sie nicht beide gewinnen an Tauschwert.
Hier heit es vielmehr: ,Wo Gleichheit ist, 1st kein Gewinn,“18 /.Hm_.o:
kénnen zwar zu Preisen verkauft werden, die von ithren Werten abweichen,
aber diese Abweichung erscheint als Verletzung des Gesetzes des Waren-
austausches.” In seiner reinen Gestalt ist er ein Austausch von Aquivalen-
ten, also kein Mittel, sich an Wert zu bereichern,?

Hinter den Versuchen, die Warenzirkulation als Quelle von Mehrwert
darzustellen, lauert daher meist ein Quidproquo, eine Verwechslung von
Gebrauchswert und Tauschwert. So z.B. bei Condillac:

,Es ist falsch, dafl man im Warenaustausch gleichen Wert gegen gleichen Wert aus-
tauscht. Umgekehrt. Jeder der beiden Kontrahenten gibt immer einen kleineren fiir
einen groBeren Wert ... Tauschte man in der Tat immer gleiche Werte aus, so wire
kein Gewinn zu machen fiir irgendeinen Kontrahenten. Aber alle beide gewinnen oder
sollten doch gewinnen, Warum? Der Wert der Dinge besteht blof in ihrer Beziehung
auf unsre Bediirfnisse. Was fiir den einen mehr, st fiir den andren weniger, und um-
gekehrt ... Man setzt nicht voraus, daB wir filr unsre Konsumtion unentbehrliche
Dinge zum Verkauf ausbieten ... Wir wollen eine uns nutzlose Sache weggeben, um
eine uns notwendige zu erhalten; wir wollen weniger fiir mehr geben ... Es war natiir-
lich, zu urteilen, daB man im Austausch gleichen Wert fiir gleichen Wert gebe, sooft
jedes der ausgetauschten Dinge an Wert demselben Quantum Geld gleich war ... Aber
eine andre Betrachtung muB noch in die Rechnung eingehn; es fragt sich, ob wir beide
einen UberfluB gegen etwas Notwendiges austauschen.” ¥

B Dove & egualith non & lucro.” (Galiani, .Della Moneta®, in Custodi, Parte
Moderna, t.IV, p.244.) . . . .

® _Der Austausch wird fiir eine der beiden Parteien ungiinstig, wenn irgendein
fremder Umstand den Preis vermindert oder erh6ht: dann ist die Gleichheit verletzt:
aber diese Verletzung ist durch jene Ursache hervorgerufen und nicht durch den
Austausch.” (Le Trosne, l.c. p.904.)

¥ _Der Austausch ist seiner Natur nach ein Vertrag, der auf Gleichheit aufbaut,
d.h. zwischen zwei gleichen Werten zustande kommt. Er ist also kein Mittel, sich zu
bereichern, da man ebensoviel gibt wie empfangt.” (Le Trosne, l.c. p.903, 904.)

% Condillac, ,Le Commerce et le Gouvernement” (1776), Edit. Daire et Molinari
in den ,Mélanges d’Economie Politique”, Paris 1847, p.267, 291.
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Man sieht, wie Condillac nicht nur Gebrauchswert und Tauschwert
durcheinanderwirft, sondern wahrhaft kindlich ejner Gesellschaft mit ent-
wickelter Warenproduktion einen Zustand unterschiebt, worin der Produ-
zent seine Subsistenzmittel selbst produziert und nur den Uberschuf} iiber
den eignen Bedarf, den UberfluB, in die Zirkulation wirft.22 Dennoch wird
Condillacs Argument héufig bei modernen Okonomen wiederholt, nament-
lich wenn es gilt, die entwickelte Gestalt des Warenaustausches, den Handel,
als produktiv von Mehrwert darzustellen.

»Der Handel* heiBtes z.B. ,fiigt den Produkten Wert zu, denn dieselben Produkte
haben mehr Wert in den Hiinden des Konsumenten als in den Hinden des Produzenten,
und er muB daher wartlich (strictly) als Produktionsakt betrachtet werden.“®

Aber man zahlt die Waren nicht doppelt, das eine Mal ihren Gebrauchs-
wert und das andre Mal ihren Wert. Und wenn der Gebrauchswert der
Ware dem Kiiufer niitzlicher als dem Verkiufer, ist ihre Geldform dem
Verkiufer niitzlicher als dem Kiufer. Wiirde er sie sonst verkaufen? Und
so konnte ebensowohl gesagt werden, daf der Kiufer wirtlich (strictly)
einen ,Produktionsakt* vollbringt, indem er z.B. die Striimpfe des Kauf-
manns in Geld verwandelt.

Werden Waren oder Waren und Geld von gleichem Tauschwert, also
Aquivalente ausgetauscht, so zieht offenbar keiner mehr Wert aus der
Zirkulation heraus, als er in sie hineinwirft. Es findet dann keine Bildung
von Mehrwert statt. In seiner reinen Form aber bedingt der Zirkulations-
prozel der Waren Austausch von Aquivalenten. Jedoch gehn die Dinge
in der Wirklichkeit nicht rein zu. Unterstellen wir daher Austausch von
Nicht-Aquivalenten.

Jedenfalls steht auf dem Warenmarkt nur Warenbesitzer dem Waren-
besitzer gegeniiber, und die Macht, die diese Personen iiber einander aus-
iiben, ist nur die Macht ihrer Waren. Die stoffliche Verschiedenheit der
Waren ist das stoffliche Motiv des Austausches und macht die Waren-
besitzer wechselseitig voneinander abhiingig, indem keiner von ihnen den
Gegenstand seines eignen Bediirfnisses und jeder von ihnen den Gegen-

™ Le Trosne antwortet daher seinem Freunde Condillac sehr richtig: ,In der ent-
wickelten Gesellschaft gibt es iiberhaupt nichts Uberfliissiges.” Zugleich neckt er ihn
mit der Glosse, daB, ,wenn beide Austauscher gleich viel mehr fiir gleich viel weniger
erhalten, sie beide gleich viel erhalten”. Weil Condillac noch nicht die geringste Ahnung
von der Natur des Tauschwerts besitzt, ist er der passende Gewihrsmann des Herrn
Prof. Wilhelm Roscher fiir seine eignen Kinderbegriffe. Sieh dessen: ,Die Crundlagen
der Nationaldkonomie*, Dritte Auflage, 1858.

* 8.P.Newman, .Elements of Polit. Econ.”, Andover and New York 1835, p.175.
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stand des Bediirfnisses des andren in seiner Hand hilt. Aufler &muaq stoff-
lichen Verschiedenheit threr Gebrauchswerte besteht nur noch ein Unter-
schied unter den Waren, der Unterschied zwischen ithrer Naturalform .E&
ihrer verwandelten Form, zwischen Ware und Geld. Und so unterscheiden
sich die Warenbesitzer nur als Verkdufer, Besitzer von Ware, und als
aufer, Besitzer von Geld.
Wu..h.umuoﬁn nun, es sei durch irgendein unerklarliches Privilegium dem Com‘
kiufer gegeben, die Ware iiber threm Werte zu verkaufen, zu 110, wenn sie
100 wert ist, also mit einem nominellen Preisaufschlage von 10%. Der Ver-
kiufer kassiert also einen Mehrwert von 10 ein. Aber :nnrn_a:._. er <murm:?q
war, wird er Kdufer. Ein dritter Warenbesitzer begegnet thm jetzt als
Verkiufer und genieBt seinerseits das Privilegium, die Ware 10% zu teuer
zu verkaufen. Unser Mann hat als Verkiufer 10 gewonnen, um als Kaufer
10 zu verlieren.”® Das Ganze kommt in der Tat darauf hinaus, dafl alle
Warenbesitzer ihre Waren einander 10% iiber dem Wert verkaufen, was
durchaus dasselbe ist, als ob sie die Waren zu ihren Werten <oﬁrw=m~n.=. Ein
solcher allgemeiner nomineller Preisaufschlag der Waren r:m.m» dieselbe
Wirkung hervor, als ob die Warenwerte z.B. in Silber statt in Gold ge-
schiitzt wiirden. Die Geldnamen, d.h. die Preise der Waren wiirden an-~
schwellen, aber ihre Wertverhiltnisse unverindert bleiben. )
Unterstellen wir umgekehrt, es sei das Privilegium des Kiufers, die
Waren unter ithrem Wert zu kaufen. Hier ist es nicht einmal nétig zu er-
innern, daf} der Kaufer wieder Verkiufer wird. Er war Verkiufer, bevor er
Kiufer ward. Er hat bereits 10% als Verkiufer verloren, bevor er 10% als
gufer gewinnt.® Alles bleibt wieder beim alten.
_AhUmn WH—.::N von Mehrwert und daher die <§=m_-m=w von Geld m.z
Kapital, kann also weder dadurch erkldrt werden, dal die Verkiufer mmo
Waren iiber threm Werte verkaufen, noch dadurch, dal die Kiufer sie
unter threm Werte kaufen.?

# Durch die Heraufsetzung des nominellen Werts des Produkts ... werden die
Verkéufer nicht reicher ... da sie genau das, was sie als Verkiufer ndi::m? in ihrer
Eigenschaft als Kaufer wieder ausgeben.” ([J.Gray ] . The Essential Principles of the
Wealth of Nations etc.”, London 1797, p.66.)

% Wenn man fiir 18 Livres eine Menge eines bestimmten Erzeugnisses verkaufen
mufl, die 24 Livres wert ist, wird man, wenn man die gleiche Geldsumme zum Kauf
verwendet, fiir 18 Livres ebenfalls so viel wie fiir 24 Livres erhalten.” (Le Trosne,
lc.p.897.

“ .._Au_.vs Verkiufer kann daher gewshnlich seine Waren im Preis heraufsetzen, ohne
ebenso die Waren der anderen Verkiufer teurer bezahlen zu miissen: und aus dem
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Das Problem wird in keiner Weise dadurch vereinfacht, dafl man fremde
Beziehungen einschmuggelt, also etwa mit Oberst Torrens sagt:

»Die effektive Nachfrage besteht in dem Vermégen und der Neigung (1) der Kon-
sumenten, sei es durch unmittelbaren oder vermittelten Austausch, fiir Waren eine ge-
wisse groflere Portion von allen Ingredienzien des Kapitals zu geben, als ihre Pro-
duktion kostet.*?

In der Zirkulation stehn sich Produzenten und Konsumenten nur als
Verkiufer und Kaufer gegeniiber. Behaupten, der Mehrwert fiir den Pro-
duzenten entspringe daraus, daf} die Konsumenten die Ware iiber den Wert
zahlen, heifit nur den einfachen Satz maskieren: Der Warenbesitzer besitzt
als Verkiufer das Privilegium, zu teuer zu verkaufen. Der Verkiufer hat
die Ware selbst produziert oder vertritt ihren Produzenten, aber der Kiufer
hat nicht minder die in seinem Gelde dargestellte Ware selbst produziert
oder vertritt thren Produzenten. Es steht also Produzent dem Produzenten
gegeniiber. Was sie unterscheidet, ist, daB der eine kauft und der andre ver-
kauft. Es bringt uns keinen Schritt weiter, daf} der Warenbesitzer unter dem
Namen Produzent die Ware iiber ihrem Werte verkauft und unter dem
Namen Konsument sie zu teuer zahlt.?

Die konsequenten Vertreter der Illusion, dal der Mehrwert aus einem
nominellen Preiszuschlag entspringt oder aus dem Privilegium des Ver-
kaufers, die Ware zu teuer zu verkaufen, unterstellen daher eine Klasse,
die nur kauft, ohne zu verkaufen, also auch nur konsumiert ohne zu produ-
zieren. Die Existenz einer solchen Klasse ist von unsrem bisher erreichten
Standpunkt, dem der einfachen Zirkulation, noch unerklirlich. Aber greifen
wir vor. Das Geld, womit eine solche Klasse bestindig kauft, muf ihr be-
stindig, ohne Austausch, umsonst, auf beliebige Rechts- und Gewaltstitel
hin, von den Warenbesitzern selbst zuflieBen. Dieser Klasse die Waren iiber
dem Wert verkaufen, heit nur, umsonst weggegebenes Geld sich zum Teil
wieder zuriickschwindeln.? So zahlten die kleinasiatischen Stidte jahrlichen

gleichen Grunde kann kein Verbraucher gewshnlich billiger einkaufen, ohne ebenso
die Waren, die er verkauft, im Preise herabsetzen zu miissen.” (Mercier de la Riviére,
l.c. p.555.)

*” R. Torrens, .An Essay on the Production of Wealth*“, London 1821, p.349.

8 .Der Gedanke, dafl die Profite von den Konsumenten gezahlt werden, ist sicher
vollig absurd. Wer sind die Konsumenten?” (G.Ramsay, ,An Essay on the Distribu-
tion of Wealth”, Edinburgh 1836, p.183.)

* . Wenn es jemand an Nachfrage mangelt, rat ihm dann Herr Malthus, eine andre
Person zu bezahlen, damit diese ihm seine Waren abnehme?” fragt ein entriisteter
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Geldtribut an das alte Rom. Mit diesem Geld kaufte Rom Waren von ihnen
und kaufte sie zu teuer, Die Kleinasiaten prellten die Rémer,indem sie den
Eroberern einen Teil des Tributs wieder abluchsten auf dem Wege des
Handels. Aber dennoch blieben die Kleinasiaten die Geprellten. Ihre
Waren wurden thnen nach wie vor mit ithrem eignen Gelde gezahlt. Es ist
dies keine Methode der Bereicherung oder der Bildung von Mehrwert.

Halten wir uns also innerhalb der Schranken des Warenaustausches, wo
Verkiufer Kiufer und Kiufer Verkiufer sind. Unsre Verlegenheit stammt
vielleicht daher, daBl wir die Personen nur als personifizierte Kategorien,
nicht individuell, gefafit haben.

Warenbesitzer A mag so pfiffig sein, seine Kollegen B oder C iibers Ohr
zu hauen, wihrend sie trotz des besten Willens die Revanche schuldig
bleiben. A verkauft Wein zum Wert von 40 Pfd.St. an B und erwirbt im
Austausch Cetreide zum Wert von 50 Pfd.St. A hat seine 40 Pfd. St. in
50 Pfd.St. verwandelt, mehr Geld aus weniger Geld gemacht und seine
Ware in Kapital verwandelt. Sehn wir naher zu. Vor dem Austausch hatten
wir fiir 40Pfd.St. Wein in der Hand von A und fiir 50 Pfd. St. Getreide in
der Hand von B, Gesamtwert von 90Pfd. St. Nach dem Austausch haben
wir denselben Gesamtwert von 90Pfd.St. Der zirkulierende Wert hat sich
um kein Atom vergréfiert, seine Verteilung zwischen A und B hat sich ver-
#ndert. Auf der einen Seite erscheint als Mehrwert, was auf der andren
Minderwert ist, auf der einen Seite als Plus, was auf der andren als Minus.
Derselbe Wechsel hiitte sich ereignet, wenn A, ohne die verhiillende Form
des Austausches, dem B 10 Pfd. St. direkt gestohlen hitte. Die Summe der
zirkulierenden Werte kann offenbar durch keinen Wechsel in ihrer Vertei-
lung vermehrt werden, sowenig wie ein Jude die Masse der edlen Metalle
in einem Lande dadurch vermehrt, daf} er einen Farthing aus der Zeit der
Kénigin Anna fiit eine Guinee verkauft. Die Gesamtheit der Kapitalisten-
klasse eines Landes kann sich nicht selbst iibervorteilen.®

Man mag sich also drehen und wenden, wie man will, das Fazit bleibt
dasselbe. Werden Aquivalente ausgetauscht, so entsteht kein Mehrwert, und

Ricardianer den Malthus, der wie sein Schiiler, der Pfaffe Chalmers, die Klasse von
blofen Kaufern oder Konsumenten skonomisch verherrlicht. Sieh: ,An Inquiry into
those principles, respecting the Nature of Demand and the Necessity of Consumption,
lately advocated by Mr.Malthus etc.”, London 1821, p.55.

% Destutt de Tracy, obgleich - vielleicht weil - Membre de I' Institut(®), war umge-
kehrter Ansicht. Die industriellen Kapitalisten, sagt er, machen dadurch ihre Profite,
daB ,sie alles teurer verkaufen, als es gekostet hat zu produzieren. Und an wen ver-
kaufen sie? Erstens aneinander.” (l.c. p.239.)
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werden Nicht-Aquivalente ausgetauscht, so entsteht auch kein Mehrwert, 3
Die Zirkulation oder der Warenaustausch schafft keinen Wert.32

Man versteht daher, warum in unsrer Analyse der Grundform des
Kapitals, der Form, worin es die 8konomische Organisation der modernen
Gesellschaft bestimmt, seine populiren und sozusagen antediluvianischen
Gestalten, Handelskapital und Wucherkapital, zuniéchst ginzlich unberiick-
sichtigt bleiben. .

Im eigentlichen Handelskapital erscheint die Form G -W- G’, kaufen,
um teurer zu verkaufen, am reinsten. Andrerseits geht seine ganze Bewe-
gung innerhalb der Zirkulationssphire vor. Da es aber unmaglich ist, aus
der Zirkulation selbst die Verwandlung von Geld in Kapital, die Bildung
von Mehrwert zu erkliren, erscheint das Handelskapital unmaglich, sobald
Aquivalente ausgetauscht werden®®, daher nur ableitbar aus der doppel-
seitigen Ubervorteilung der kaufenden und verkaufenden Warenprodu-
zenten durch den sich parasitisch zwischen sie schiebenden Kaufmann.
In diesem Sinn sagt Franklin: ,Krieg ist Raub, Handel ist Prellerei,“%
Soll die Verwertung des Handelskapitals nicht aus bloBer Prellerei der

3t Der Austausch von zwei gleichen Werten vermehrt weder die Masse der in der
Gesellschaft vorhandenen Werte, noch vermindert er sie. Der Austausch zweier un-
gleicher Werte ... dndert ebenfalls nichts an der Summe der gesellschaftlichen Werte,
da er dem Vermégen des einen zufiigt, was er dem Vermégen des anderen wegnimmt,"”
(J.B.Say, l.c., .11, p.443, 444.) Say, natiirlich unbekiimmert um die Konsequenzen
dieses Satzes, entlehnt ihn ziemlich wortlich den Physiokraten. Die Art, wie er ihre zu
seiner Zeit verschollenen Schriften zur Vermehrung seines eigenen ,Wertes” aus-
gebeutet hat, zeige folgendes Beispiel. Der .berithmteste” Satz des Monsieur Say:
»Man kann Produkte nur mit Produkten kaufen" (l.c., t. 11, p.438), lautet im physio-
kratischen Original: ,Erzeugnisse lassen sich nur mit Erzeugnissen bezahlen,* (Le
Trosne, l.c. p.899.)

2 Der Austausch iibertrigt keinerlei Wert auf die Produkte.* (F.Wayland, ., The
Elements of Pol. Econ.”, Boston 1843, p. 168.)

# ,Unter der Herrschaft unverinderlicher Aquivalente wiirde der Handel un-
méglich sein.” (G.Opdyke, ,A Treatise on polit. Economy*, New York 1851, p.66
bis 69.) ,Dem Unterschiede zwischen Realwert und Tauschwert liegt eine Tatsache
zum Grunde - nimlich dafl der Wert einer Sache verschieden ist von dem im Handel fiir
sie gegebenen sogenannten Aquivalent, d. h., daB dies Aquivalent kein Aquivalent ist.”
(F.Engels, l.c. p.95, 96.1%)

* Benjamin Franklin, . Works", vol. 11, edit. Sparks in ,Positions to be examined
concerning National Wealth®, [p.376.]

1* Siehe Band | unserer Ausgabe, S.508
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Warenproduzenten erkldrt werden, so gehért dazu eine lange Reihe von
Mittelgliedern, die hier, wo die Warenzirkulation und ihre einfachen
Momente unsre einzige Voraussetzung bilden, noch ginzlich fehlt.

Was vom Handelskapital, gilt noch mehr vom Wucherkapital. Im
Handelskapital sind die Extreme, das Geld, das auf den Markt geworfen,
und das vermehrte Geld, das dem Markt entzogen wird, wenigstens ver-
mittelt durch Kauf und Verkauf, durch die Bewegung der Zirkulation. Im
Woucherkapital ist die Form G -W- G’ abgekiirzt auf die unvermittelten
Extreme G- G’, Geld, das sich gegen mehr Geld austauscht, eine der Natur
des Geldes widersprechende und daher vom Standpunkt des Waren-
austausches unerklirliche Form. Daher Aristoteles:

»Da die Chrematistik eine doppelte ist, die eine zum Handel, die andre zur Oko-
nomik gehérig, die letztere notwendig und lobenswert, die erstere auf die Zirkulation
gegriindet und mit Recht getadelt (denn sie beruht nicht auf der Natur, sondern auf
wechselseitiger Prellerei), so ist der Wucher mit vollstem Recht verhaBt, weil das Geld
selbst hier die Quelle des Erwerbs und nicht dazu gebraucht wird, wozu es erfunden
ward. Denn fiir den Warenaustausch entstand es, der Zins aber macht aus Geld mehr
Geld. Daher auch sein Name* (téxo¢ Zins und Geborenes). ,Denn die Geborenen sind
den Erzeugern dhnlich. Der Zins aber ist Geld von Geld, so daB§ von allen Erwerbs-
zweigen dieser der naturwidrigste.” %

Wie das Handelskapital werden wir das zinstragende Kapital im Ver-
lauf unsrer Untersuchung als abgeleitete Formen vorfinden und zugleich
sehn, warum sie historisch vor der modernen Grundform des Kapitals
erscheinen.

Es hat sich gezeigt, dafl der Mehrwert nicht aus der Zirkulation ent-
springen kann, bei seiner Bildung also etwas hinter ihrem Riicken vorgehn
muf, das in ihr selbst unsichtbar ist.* Kann aber der Mehrwert anders-
woher entspringen als aus der Zirkulation? Die Zirkulation ist die Summe
aller Wechselbeziehungen'* der Warenbesitzer. AuBerhalb derselben steht
der Warenbesitzer nur noch in Beziehung zu seiner eignen Ware, Was ihren
Wert angeht, beschrinkt sich das Verhiltnis darauf, daB sie ein nach be-
stimmten gesellschaftlichen Gesetzen gemessenes Quantum seiner eignen

® Arist[oteles], l.c., .10, [p.17].

* _Unter den iiblichen Bedingungen des Marktes wird Profit nicht durch Aus-
tausch gemacht. Wire er nicht vorher vorhanden gewesen, so kénnte er es auch nach
dieser Transaktion nicht sein.” (Ramsey, l.c. p.184.)

1* 3, und 4. Auflage: Warenbezichungen
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Arbeit enthalt. Dies Quantum Arbeit driickt sich aus in der Wertgrofe
seiner Ware, und, da sich Wertgrofle in Rechengeld darstellt, in einem
Preise von z. B. 10Pfd. St Aber seine Arbeit stellt sich nicht dar im Werte
der Ware und einem Uberschuf iiber ihrem eignen Wert, nicht in einem
Preise von 10, der zugleich ein Preis von 11, nicht in einem Wert, der grofier
als er selbst 1st. Der Warenbesitzer kann durch seine Arbeit Werte bilden,
aber keine sich verwertenden Werte. Er kann den Wert einer Ware erhéhn,
indem er vorhandnem Wert neuen Wert durch neue Arbeit zusetzt, z.B.
aus Leder Stiefel macht. Derselbe Stoff hat jetzt mehr Wert, weil er ein
groferes Arbeitsquantum enthilt. Der Stiefel hat daher mehr Wert als das
Leder, aber der Wert des Leders ist geblieben, was er war. Er hat sich nicht
verwertet, nicht wihrend der Stiefelfabrikation einen Mehrwert angesetzt.
Es ist also unméglich, dafl der Warenproduzent auflerhalb der Zirkulations-
sphire, ohne mit andren Warenbesitzern in Beriihrung zu treten, Wert ver-
werte und daher Geld oder Ware in Kapital verwandle.

Kapital kann also nicht aus der Zirkulation entspringen, und es kann
ebensowenig aus der Zirkulation nicht entspringen. Es muf8 zugleich in ihr
und nicht in ihr entspringen.

Ein doppeltes Resultat hat sich also ergeben.

Die Verwandlung des Geldes in Kapital ist auf Grundlage dem Waren-
austausch immanenter Gesetze zu entwickeln, so daB der Austausch von
Agquivalenten als Ausgangspunkt gilt.¥” Unser nur noch als Kapitalisten-

¥ Nach der gegebenen Auseinandersetzung versteht der Leser, daB dies nur heifit:
Die Kapitalbildung mufl méglich sein, auch wenn der Warenpreis gleich dem Waren-
wert. Sie kann nicht aus der Abweichung der Warenpreise von den Warenwerten er-
klart werden. Weichen die Preise von den Werten wirklich ab, so mufl man sie erst auf
die letzteren reduzieren, d.h. von diesem Umstande als einem zufilligen absehn, um
das Phiinomen der Kapitalbildung auf Grundlage des Warenaustauschs rein vor sich
zu haben und in seiner Beobachtung nicht durch stérende und dem eigentlichen Verlauf
fremde Nebenumstande verwirrt zu werden. Man weil iibrigens, daB} diese Reduk-
tion kemneswegs eine blofi wissenschaftliche Prozedur ist. Die bestindigen Oszilla-
tionen der Marktpreise, thr Steigen und Sinken, kompensieren sich, heben sich wechsel-
seitig auf und reduzieren sich selbst zum Durchschnittspreis als ihrer inneren Regel.
Diese bildet den Leitstern z.B. des Kaufmanns oder des Industriellen in jeder Unter-
nehmung, die lingeren Zeitraum umfafit. Er weif} also, daf, eine lingere Periode im
ganzen betrachtet, die Waren wirklich weder unter noch iiber, sondern zu ihrem Durch-
schnittspreis verkauft werden. Wire interesseloses Denken also iiberhaupt sein Inter-
esse, so miifite er sich das Problem der Kapitalbildung so stellen: Wie kann Kapital
entstehn bei der Regelung der Preise durch den Durchschnittspreis, d.h. in letzter

i i A i i

4, Kapitel - Verwandlung von Geld in Kapital 181

raupe vorhandner Geldbesitzer muf} die Waren zu ihrem Wert kaufen, zu
threm Wert verkaufen und dennoch am Ende des Prozesses mehr Wert
herausziehn, als er hineinwarf, Seine Schmetterlingsentfaltung muf} in der
Zirkulationssphire und muf} nicht in der Zirkulationssphire vorgehn. Dies
sind die Bedingungen des Problems. Hic Rhodus, hic saltall 54

3. Kauf und Verkauf der Arbeitskraft

Die Wertverinderung des Geldes, das sich in Kapital verwandeln soll,
kann nicht an diesem Geld selbst vorgehn, denn als Kaufmittel und als
Zahlungsmittel realisiert es nur den Preis der Ware, die es kauft oder zahlt,
wibrend es, in seiner eignen Form verharrend, zum Petrefakt von gleich-
bleibender WertgrsBe erstarrt.®® Ebensowenig kann die Veranderung aus
dem zweiten Zirkulationsakt, dem Wiederverkauf der Ware, entspringen,
denn dieser Akt verwandelt die Ware blof} aus der Naturalform zuriick in die
Geldform. Die Verinderung mufi sich also zutragen mit der Ware, die im
ersten Akt G —W gekauft wird, aber nicht mit threm Wert, denn es werden
Aquivalente ausgetauscht, die Ware wird zu ihrem Werte bezahlt. Die Ver-
dnderung kann also nur entspringen aus ihrem Gebrauchswert als solchem,
d.h. aus threm Verbrauch. Um aus dem Verbrauch einer Ware Wert her-
auszuziehn, miite unser Geldbesitzer so gliicklich sein, innerhalb der Zirku-
lationssphire, auf dem Markt, eine Ware zu entdecken, deren Gebrauchs-
wert selbst die eigentiimliche Beschaffenheit beséfle, Quelle von Wert zu sein,
deren wirklicher Verbrauch also selbst Vergegenstindlichung von Arbeit
wire, daher Wertschopfung. Und der Geldbesitzer findet auf dem Markt
eine solche spezifische Ware vor - das Arbeitsvermagen oder die Arbeitskraft.

Unter Arbeitskraft oder Arbeitsvermégen verstehen wir den Inbegriff
der physischen und geistigen Fihigkeiten, diein der Leiblichkeit, der leben-
digen Persénlichkeit eines Menschen existieren und die er in Bewegung
setzt, sooft er Gebrauchswerte irgendeiner Art produziert.

Damit jedoch der Geldbesitzer die Arbeitskraft als Ware auf dem
Markt vorfinde, miissen verschiedne Bedingungen erfiillt sein. Der Waren-
austausch schlieBt an und fiir sich keine andren Abhingigkeitsverhiltnisse

Instanz durch den Wert der Ware? Ich sage ,in letzter Instanz®, weil die Durchschnitts-
preise nicht direkt mit den WertgréBen der Waren zusammenfallen, wie A.Smith,
Ricardo usw. glauben.

* .In der Form von Geld ... erzeugt das Kapital keinen Profit.” (Ricardo, .Princ.
of Pol. Econ.”, p.267.)
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Ware an, so hitte sich gefunden, daB dies nur auf Grundlage einer ganz
spezifischen, der kapitalistischen Produktionsweise, geschieht. Eine solche
Untersuchung lag jedoch der Analyse der Ware fern. Warenproduktion
und Warenzirkulation konnen stattfinden, obgleich die weit iiberwiegende
Produktenmasse, unmittelbar auf den Selbstbedarf gerichtet, sich nicht
in Ware verwandelt, der gesellschaftliche ProduktionsprozeB also noch
lange nicht in seiner ganzen Breite und Tiefe vom Tauschwert beherrscht
ist. Die Darstellung des Produkts als Ware bedingt eine so weit entwickelte
Teilung der Arbeit innerhalb der Gesellschaft, daB} die Scheidung zwischen
Gebrauchswert und Tauschwert, die im unmittelbaren Tauschhandel erst
beginnt, bereits vollzogen ist. Eine solche Entwicklungsstufe ist aber den ge-
schichthich verschiedensten skonomischen Gesellschaftsformationen gemein.

Oder betrachten wir das Geld, so setzt es eine gewisse Hshe des Waren-
austausches voraus. Die besondren Geldformen, bloles Warenéquivalent
oder Zirkulationsmittel oder Zahlungsmittel, Schatz und Weltgeld, deuten,
je nach dem verschiednen Umfang und dem relativen Vorwiegen einer
oder der andren Funktion, auf sehr verschiedne Stufen des gesellschaft-
lichen Produktionsprozesses. Dennoch geniigt erfahrungsmifig eine relativ
schwach entwickelte Warenzirkulation zur Bildung aller dieser Formen.
Anders mit dem Kapital. Seine historischen Existenzbedingungen sind
durchaus nicht da mit der Waren- und Geldzirkulation. Es entsteht nur,
wo der Besitzer von Produktions- und Lebensmitteln den freien Arbeiter
als Verkdufer seiner Arbeitskraft auf dem Markt vorfindet, und diese eine
historische Bedingung umschlieBt eine Weltgeschichte. Das Kapital
kiindigt daher von vornherein eine Epoche des gesellschaftlichen Produk-
tionsprozesses an.**

Diese eigentiimliche Ware, die Arbeitskraft, ist nun niher zu betrachten.
Gleich allen andren Waren besitzt sie einen Wert.*2 Wie wird er bestimmt ?

Der Wert der Arbeitskraft, gleich dem jeder andren Ware, ist bestimmt
durch die zur Produktion, also auch Reproduktion, dieses spezifischen Arti-
kels notwendige Arbeitszeit. Soweit siec Wert, reprisentiert die Arbeits-

“ Was also die kapitalistische Epoche charakterisiert, ist, daB die Arbeitskraft fiir
den Arbeiter selbst die Form einer ithm gehorigen Ware, seine Arbeit daher die Form
der Lohnarbeit erhilt. Andrerseits verallgemeinert sich erst von diesem Augenblick
die Warenform der Arbeitsprodukte.

@ ,Der Wert eines Mannes ist wie der aller anderen Dinge gleich seinemn Preis: das
will besagen, so viel, wie fiir den Gebrauch seiner Kraft gezahlt wird.“ (Th. Hobbes,
»Leviathan®, in , Works", edit. Molesworth, London 1839-1844, v. 111, p.76.)
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kraft selbst nur ein bestimmtes Quantum in ihr vergegenstindlichter gesell-
schaftlicher Durchschnittsarbeit. Die Arbeitskraft existiert nur als Anlage
des lebendigen Individuums. Ihre Produktion setzt also seine Existenz
voraus. Die Existenz des Individuums gegeben, besteht die Produktion
der Arbeitskraft in seiner eignen Reproduktion oder Erhaltung. Zu seiner
Erhaltung bedarf das lebendige Individuum einer gewissen Summe von
Lebensmitteln. Die zur Produktion der Arbeitskraft notwendige Arbeitszeit
lsst sich also auf in die zur Produktion dieser Lebensmittel notwendige
Arbeitszeit, oder der Wert der Arbeitskraft ist der Wert der zur Erhaltung
ihres Besitzers notwendigen Lebensmittel. Die Arbeitskraft verwirklicht
sich jedoch nur durch ihre AuBerung, betitigt sich nur in der Arbeit. Durch
ihre Betitigung, die Arbeit, wird aber ein bestimmtes Quantum von mensch-
lichem Muskel, Nerv, Hirn usw. verausgabt, das wieder ersetzt werden
muB. Diese vermehrte Ausgabe bedingt eine vermehrte Einnahme.** Wenn
der Eigentiimer der Arbeitskraft heute gearbeitet hat, muf} er denselben
Prozef} morgen unter denselben Bedingungen von Kraft und Gesundheit
wiederholen kénnen. Die Summe der Lebensmittel muf} also hinreichen,
das arbeitende Individuum als arbeitendes Individuum in seinem normalen
Lebenszustand zu erhalten. Die natiirlichen Bediirfrisse selbst, wie Nah-
rung, Kleidung, Heizung, Wohnung usw., sind verschieden je nach den
klimatischen und andren natiirlichen Eigentiimlichkeiten eines Landes.
Andrerseits ist der Umfang sog. notwendiger Bediirfnisse, wie die Art ihrer
Befriedigung, selbst ein historisches Produkt und hingt daher grofenteils
von der Kulturstufe eines Landes, unter andrem auch wesentlich daven
ab, unter welchen Bedingungen, und daher mit welchen Gewohnheiten
und Lebensanspriichen die Klasse der freien Arbeiter sich gebildet hat, %
Im Gegensatz zu den andren Waren enthilt also die Wertbestimmung der
Arbeitskraft ein historisches und moralisches Element. Fiir ein bestimmtes
Land, zu einer bestimmten Periode jedoch, ist der Durchschnitts-Umkreis
der notwendigen Lebensmittel gegeben.

Der Eigentiimer der Arbeitskraft ist sterblich. Soll also seine Erschei-
nung auf dem Markt eine kontinuierliche sein, wie die kontinuierliche
Verwandlung von Geld in Kapital voraussetzt, so mufl der Verkaufer der
Arbeitskraft sich verewigen, ,wie jedes lebendige Individuum sich verewigt,

 Der altrémische villicus, als Wirtschafter an der Spitze der Ackerbausklaven,
empfing daher, ,weil er leichtere Arbeit hat als die Knechte, knapperes Maf als diese®,
(Th.Mommsen, ,Rém. Geschichte”, 1856, p-810.)

“Vgl. .Over-Population and its Remedy”, London 1846, von W. Th. Thornton.
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durch Fortpflanzung"#%. Die durch Abnutzung und Tod dem Markt ent-
zogenen Arbeitskrifte miissen zum allermindesten durch eine gleiche Zahl
neuer Arbeitskrifte bestindig ersetzt werden. Die Summe der zur Produk-
tion der Arbeitskraft notwendigen Lebensmittel schliefit also die Lebens-
mittel der Ersatzminner ein, d. h. der Kinder der Arbeiter, so daf sich diese
Race eigentiimlicher Warenbesitzer auf dem Warenmarkte verewigt.%

Um die allgemein menschliche Natur so zu modifizieren, daB sie Ge-
schick und Fertigkeit in einem bestimmten Arbeitszweig erlangt, ent-
wickelte und spezifische Arbeitskraft wird, bedarf es einer bestimmten
Bildung oder Erziehung, welche ihrerseits eine groflere oder geringere
Summe von Warendquivalenten kostet. Je nach dem mehr oder minder ver-
mittelten Charakter der Arbeitskraft sind ihre Bildungskosten verschieden.
Diese Erlernungskosten, verschwindend klein fiir die gewshnliche Arbeits-
kraft, gehnalsoeininden Umkreisder zuihrerProduktion verausgabten Werte.

Der Wert der Arbeitskraft lsst sich auf in den Wert einer bestimm-
ten Summe von Lebensmitteln. Er wechselt daher auch mit dem Wert
dieser Lebensmittel, d.h. der GréBe der zu ihrer Produktion erheischten
Arbeitszeit.

Ein Teil der Lebensmittel, z. B. Nahrungsmittel, Heizungsmittel usw.,
werden taglich neu verzehrt und miissen tiglich neu ersetzt werden. Andre
Lebensmittel, wie Kleider, Mbel usw., verbrauchen sich in lingeren Zeit-
riumen und sind daher nur in lingeren Zeitriumen zu ersetzen. Waren
einer Art miissen tiglich, andre wichentlich, vierteljahrlich usf. gekauft
oder gezahlt werden. Wie sich die Summe dieser Ausgaben aber immer
wihrend eines Jahres z.B. verteilen mége, sie muB gedeckt sein durch die
Durchschnittseinnahme tagein, tagaus. Wire die Masse der tiglich zur
Produktion der Arbeitskraft erheischten Waren = A, die der wichentlich
erheischten = B, die der vierteljahrlich erheischten = C usw., so wiire der

: g G 365A+52B+ 4C .
tagliche Durchschnitt dieser Waren = + mo.w. e . Gesetzt,
in dieser fiir den Durchschnittstag nstigen Warenmasse steckten 6 Stunden

gesellschaftlicher Arbeit, so vergegenstsindlicht sich in der Arbeitskraft

£ Petty,

# ,Ihr" (der Arbeit) ,natiirlicher Preis ... besteht in einer solchen Menge von
Subsistenzmitteln und Dingen der Bequemlichkeit, wiesie entsprechend dem Klima und
den Gewohnheiten eines Landes notwendig sind, um den Arbeiter zu erhalten und es
ithm zu erméglichen, eine Familie aufzuziehen, die auf dem Markt ein unvermindertes
Angebot von Arbeit zu sichern vermag.” (R. Torrens, .An Essay on the external Corn
Trade", London 1815, p.62.) Das Wort Arbeit steht hier falschlich fiir Arbeitskraft.
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tiglich ein halber Tag gesellschaftlicher Durchschnittsarbeit, oder ein
halber Arbeitstag ist zur tiglichen Produktion der Arbeitskraft erheischt.
Dies zu threr tdglichen Produktion erheischte Arbeitsquantum bildet den
Tageswert der Arbeitskraft oder den Wert der taglich reproduzierten Ar-
beitskraft. Wenn sich ein halber Tag gesellschaftlicher Durchschnittsarbeit
ebenfalls in einer Goldmasse von 3 sh. oder einem Taler darstellt, so ist ein
Taler der dem Tageswert der Arbeitskraft entsprechende Preis. Bietet der
Besitzer der Arbeitskraft sie feil fiir einen Taler tiglich, so ist ihr Ver-
kaufspreis gleich ihrem Wert und, nach unsrer Voraussetzung, zahlt der
auf Verwandlung seiner Taler in Kapital erpichte Geldbesitzer diesen
Wert.

Die letzte Grenze oder Minimalgrenze des Werts der Arbeitskraft wird
gebildet durch den Wert einer Warenmasse, ohne deren tigliche Zufuhr
der Triiger der Arbeitskraft, der Mensch, seinen Lebensprozef nicht er-
neuern kann, also durch den Wert der physisch unentbehrlichen Lebens-
mittel. Sinkt der Preis der Arbeitskraft auf dieses Minimum, so sinkt er
unter ihren Wert, denn sie kann sich so nur in verkiimmerter Form erhalten
und entwickeln. Der Wert jeder Ware ist aber bestimmt durch die Arbeits-
zeit, erfordert, um sie in normaler Giite zu liefern.

Es ist eine auBerordentlich wohlfeile Sentimentalitit, diese aus der
Natur der Sache flieBende Wertbestimmung der Arbeitskraft grob zu finden
und etwa mit Rossi zu jammern:

»Das Arbeitsvermégen (puissance de travail) begreifen, wahrend man von den
Subsistenzmitteln der Arbeit wihrend des Produktionsprozesses abstrahiert, heiBit ein
Hirngespinst (étre de raison) begreifen. Wer Arbeit sagt, wer Arbeitsvermagen sagt,
sagt zugleich Arbeiter und Subsistenzmittel, Arbeiter und Arbeitslohn." 7

Wer Arbeitsvermégen sagt, sagt nicht Arbeit, so wenig als wer Ver-
dauungsvermogen sagt, Verdauen sagt. Zum letztren Prozef ist bekanntlich
mehr als ein guter Magen erfordert. Wer Arbeitsvermégen sagt, abstrahiert
nicht von den zu seiner Subsistenz notwendigen Lebensmitteln. Ihr Wert
ist vielmehr ausgedriickt in seinem Wert. Wird es nicht verkauft, so niitzt
es dem Arbeiter nichts, so empfindet er es vielmehr als eine grausame
Naturnotwendigkeit, daB sein Arbeitsvermégen ein bestimmtes Quantum
Subsistenzmittel zu seiner Produktion erheischt hat und stets wieder von
neuem zu seiner Reproduktion erheischt. Er entdeckt dann mit Sismondi:
»Das Arbeitsvermégen ... ist nichts, wenn es nicht verkauft wird“%,

—_—

** Rossi, .Cours d'Econ. Polit.“, Bruxelles 1843, p.370, 371.
* Sismondi, ,Nouv. Princ. etc.”, t.I, p. 113.



188 I1. Abschnitt - Die Verwandlung von Geld in Kapital

Die eigentiimliche Natur dieser spezifischen Ware, der Arbeitskraft,
bringt es mit sich, daff mit der AbschlieBung des Kontrakts zwischen Kaufer
und Verkaufer ihr Gebrauchswert noch nicht wirklich in die Hand des Kiu-
fers iibergegangen 1st. Thr Wert, gleich dem jeder andren Ware, war be-
stimmt, bevor sie in die Zirkulation trat, denn ein bestimmtes Quantum ge-
sellschaftlicher Arbeit ward zur Produktion der Arbeitskraft verausgabt, aber
ihr Gebrauchswert besteht erst in der nachtriglichen KraftiuBerung. Die
VerduBerung der Kraft und ihre wirkliche AuBerung, d.h. ihr Dasein als
Gebrauchswert, fallen daher der Zeit nach auseinander. Bei solchen Waren
aber®, wo die formelle VeriauBerung des Gebrauchswerts durch den Ver-
kauf und seine wirkliche Uberlassung an den Kiufer der Zeit nach ausein-
anderfallen, funktioniert das Geld des Kiufers meist als Zahlungsmittel.
In allen Lindern kapitalistischer Produktionsweise wird die Arbeitskraft
erst gezahlt, nachdem sie bereits wihrend des im Kaufkontrakt festgesetzten
Termins funktioniert hat, z. B. am Ende jeder Woche. Uberall schiefit daher
der Arbeiter dem Kapitalisten den Gebrauchswert der Arbeitskraft vor;
er lafit sie vom Kiufer konsumieren, bevor er ihren Preis bezahlt erhilt,
iiberall kreditiert daher der Arbeiter dem Kapitalisten. Daf} dies Kreditieren
kein leerer Wahn ist, zeigt nicht nur der gelegentliche Verlust des kreditier-
ten Lohns beim Bankrott des Kapitalisten®, sondern auch eine Reihe mehr
nachhaltiger Wirkungen.’! Indes andert es an der Natur des Warenaus-
tausches selbst nichts, ob das Geld als Kaufmittel oder als Zahlungsmittel
funktioniert. Der Preis der Arbeitskraft ist kontraktlich festgesetzt, obgleich
er erst hinterher realisiert wird, wie der Mietpreis eines Hauses. Die
Arbeitskraft ist verkauft, obgleich sie erst hinterher bezahlt wird. Fiir die
reine Auffassung des Verhiltnisses ist es jedoch niitzlich, einstweilen vor-
auszusetzen, daf} der Besitzer der Arbeitskraft mit ihrem Verkauf jedesmal
auch sogleich den kontraktlich stipulierten Preis erhilt.

# _Alle Arbeit wird bezahlt, nachdem sie beendet ist.” (.An Inquiry into those
Principles, respecting the Nature of Demand etc.”, p. 104.) ,Der kaufminnische Kredit
mufite in dem Moment anfangen, in dem der Arbeiter, der erste Schépfer der Produk-
tion, auf Grund seiner Ersparnisse in der Lage war, auf den Lohn seiner Arbeit bis
zum Ende von ein bis zwei Wochen, eines Monats, eines Vierteljahres usw. zu warten.”
(Ch.Ganilh, ,Des Systémes d'Econ. Polit.”, 2éme édit., Paris 1821, t.11, p.150.)

% Der Arbeiter leiht seinen FleiB", aber, setzt Storch schlau hinzu: er ,riskiert
nichts”, auBer ,seinen Lohn zu verlieren ... der Arbeiter iibertragt nichts Materielles”.
(Storch, .Cours d'Econ. Polit.”, Pétersbourg 1815, t.11, p.36, 37.)

® Ein Beispiel. In London existieren zweierlei Sorten von Bickern, die ,full
priced”, die das Brot zu seinem vollen Werte verkaufen, und die ,undersellers”, die es
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Wir kennen nun die Art und Weise der Bestimmung des Werts, welcher
dem Besitzer dieser eigentiimlichen Ware, der Arbeitskraft, vom Geld-
besitzer gezahlt wird. Der Gebrauchswert, den letztrer seinerseits im Aus-
tausch erhilt, zeigt sich erst im wirklichen Verbrauch, im Konsumtions-
prozeB der Arbeitskraft. Alle zu diesem Prozel} nétigen Dinge, wie Roh-
material usw., kauft der Geldbesitzer auf dem Warenmarkt und zahlt sie
zum vollen Preis. Der Konsumtionsprozel der Arbeitskraft ist zugleich
der Produktionsprozef3 von Ware und von Mehrwert. Die Konsumtion der
Arbeitskraft, gleich der Konsumtion jeder andren Ware, vollzieht sich
auBerhalb des Markts oder der Zirkulationssphire. Diese gersuschvolle,
auf der Oberfliche hausende und aller Augen zugiingliche Sphire verlassen
wir daher, zusammen mit Geldbesitzer und Arbeitskraftbesitzer, um beiden
nachzufolgen in die verborgne Stitte der Produktion, an deren Schwelle zu
lesen steht: No admittance except on business.?* Hier wird sich zeigen,
nicht nur wie das Kapital produziert, sondern auch wie man es selbst pro-
duziert, das Kapital. Das Geheimnis der Plusmacherei muf sich endlich
enthiillen.

Die Sphire der Zirkulation oder des Warenaustausches, innerhalb deren
Schranken Kauf und Verkauf der Arbeitskraft sich bewegt, war in der Tat
ein wahres Eden der angebornen Menschenrechte. Was allein hier herrscht,
ist Fretheit, Gleichheit, Eigentum und Bentham. Freiheit] Denn Kiufer

unter diesem Werte verkaufen. Letztere Klasse bildet iiber ?/, der Gesamtzahl der
Bécker (p.XXXII im ,Report” des Regierungskommissérs H.S. Tremenheere iiber
die ,Grievances complained of by the journeymen bakers etc.”, London 1862). Diese
undersellers verkaufen, fast ausnahmslos, Brot, das verfilscht ist durch Beimischung
von Alaun, Seife, Perlasche, Kalk, Derbyshire-Steinmehl und &hnlichen angenehmen,
nahrhaften und gesunden Ingredienzien. (Sieh das oben zitierte Blaubuch, ebenso den
Bericht des ,Committee of 1855 on the Adulteration of Bread” und Dr.Hassalls,
»Adulterations Detected”, 2nd. edit., London 1861.) Sir John Gordon erklirte vor dem
Komitee von 1855, daB ..infolge dieser Filschungen der Arme, der von zwei Pfund Brot
tiglich lebt, jetzt nicht den vierten Teil des Nahrungsstoffes wirklich erhilt, abgesehn
von den schidlichen Wirkungen auf seine Gesundheit”. Als Grund, warum ,ein sehr
grofler Teil der Arbeiterklasse”, obgleich wohl unterrichtet iiber die Falschungen, den-
noch Alaun, Steinmehl etc. mitin den Kauf nimmt, fiihrt Tremenheere (I.c. p. XLVII)
an, daB es fiir sie ,ein Ding der Notwendigkeit ist, von ithrem Backer oder dem chand-
ler's shop'* das Brot zu nehmen, wie man es ihnen zu geben beliebt”. Da sie erst Ende
der Arbeitswoche bezahlt werden, kénnen sie auch ,das wihrend der Woche von ihren
Familien verzehrte Brot erst Ende der Woche zahlen®; und, fiigt Tremenheere mit

1* Kramladen - * Eintritt nur in Geschiftsangelegenheiten,
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und Verkiufer einer Ware, z.B. der Arbeitskraft, sind nur durch ihren
freien Willen bestimmt. Sie kontrahieren als freie, rechtlich ebenbiirtige
Personen. Der Kontrakt 1st das Endresultat, worin sich ithre Willen einen
gemeinsamen Rechtsausdruck geben. Gleichheit! Denn sie beziehen sich
nur als Warenbesitzer aufeinander und tauschen Aquivalent fiir Aquivalent.
Eigentum! Denn jeder verfiigt nur iiber das Seine. Bentham! Denn jedem
von den beiden ist es nur um sich zu tun. Die einzige Macht, die sie zu-
sammen und in ein Verhiltnis bringt, ist die thres Eigennutzes, thres Sonder-
vorteils, threr Privatinteressen. Und eben weil so jeder nur fiir sich und
keiner fiir den andren kehrt, vollbringen alle, infolge einer pristabilierten
Harmonie der Dinge oder unter den Auspizien einer allpfiffigen Vor-
sehung, nur das Werk thres wechselseitigen Vorteils, des Gemeinnutzens,
des Gesamtinteresses.

Beim Scheiden von dieser Sphire der einfachen Zirkulation oder des
Warenaustausches, woraus der Freihindler vulgaris Anschauungen, Be-
Anfithrung der Zeugenaussagen hinzu: ,Es ist notorisch, dafl mit solchen Mixturen be-
reitetes Brot expreB fiir diese Art Kunden gemacht wird.” (,,It is notorious that bread
composed of those mixtures, is made expressly for sale in this manner.”) ,In vielen
englischen Agrikulturdistrikten” (aber noch mehr in schottischen) ,wird der Arbeits-
lohn vierzehntigig und selbst monatlich gezahlt. Mit diesen langen Zahlungsfristen
muB der Agrikulturarbeiter seine Waren auf Kredit kaufen ... Er hat hshere Preise zu
zahlen und ist tatsiichlich an die Boutique gebunden, die ihm pumpt. So kostet ihm
z.B. zu Horningsham in Wilts, wo die Lshnung monatlich, dasselbe Mehl 2 sh. 4 d.
per stone, das er sonstwo mit | sh. 10 d. zahlt.” (,Sixth Report” on ,Public Health* by
» The Medical Officer of the Privy Council etc.”, 1864, p.264.) ,Die Kattun-Hand-
drucker von Paisley und Kilmarnock™ (Westschottland) .erzwangen 1853 durch einen
strike'* die Herabsetzung des Zahlungstermins von einem Monat auf 14 Tage."
(~Reports of the Inspectors of Factories for 31st Oct. 1853, p.34.) Als eine weitere
artige Entwicklung des Kredits, den der Arbeiter dem Kapitalisten gibt, kann man die
Methode vieler englischer Kohlenbergwerksbesitzer betrachten, wonach der Arbeiter
erst Ende des Monats bezahlt wird und in der Zwischenzeit Vorschiisse vom Kapi-
talisten erhilt, oft in Waren, die er iiber ihren Marktpreis zahlen muff (Trucksystem).
»Es ist eine iibliche Praxis der Kohlenherren, einmal im Monat auszuzahlen und ihren
Arbeitern am Ende jeder dazwischenliegenden Woche VorschuB zu geben. Dieser
Vorschufl wird im Laden gegeben” (namlich dem tommy-shop oder dem Meister
selbst gehérigen Kramladen). ,Die Manner nehmen ihn auf der einen Seite des Ladens
in Empfang und geben ihn auf der anderen wieder aus.” (,Children’s Employment
Commission, 111.Report”, Lond. 1864, p-38, n.192.)

1# Streik
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griffe und MaBstab fiir sein Urteil iiber die Gesellschaft des Kapitals und
der Lohnarbeit entlehnt, verwandelt sich, so scheint es, schon in etwas die
Physiognomie unsrer dramatis personae. Der ehemalige Celdbesitzer
schreitet voran als Kapitalist, der Arbeitskraftbesitzer folgt thm nach als
sein Arbeiter; der eine bedeutungsvoll schmunzelnd und geschiftseifrig,
der andre scheu, widerstrebsam, wie jemand, der seine eigne Haut zu
Markt getragen und nun nichts andres zu erwarten hat als die — Gerberei.
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Dritter Abschnitt
Die Produktion des absoluten Mehrwerts

FUNFTES KAPITEL

Arbeitsprozel und Verwertungsprozef

1. Arbeitsprozeff

Der Gebrauch der Arbeitskraft ist die Arbeit selbst. Der Kaufer der
Arbeitskraft konsumiert sie, indem er ihren Verkiufer arbeiten lafit. Letztrer
wird hierdurch actu'* sich betitigende Arbeitskraft, Arbeiter, was er
frither nur potentia®® war. Um seine Arbeit in Waren darzustellen, muf} er
sie vor allem in Gebrauchswerten darstellen, Sachen, die zur Befriedigung
von Bediirfnissen irgendeiner Art dienen. Es ist also ein besondrer Ge-
brauchswert, ein bestimmter Artikel, den der Kapitalist vom Arbeiter an-
fertigen laBt. Die Produktion von Gebrauchswerten oder Giitern dndert
ihre allgemeine Natur nicht dadurch, daB sie fiir den Kapitalisten und unter
seiner Kontrolle vorgeht. Der Arbeitsprozef ist daher zunichst unabhingig
von jeder bestimmten gesellschaftlichen Form zu betrachten.

Die Arbeit ist zuniichst ein Prozef zwischen Mensch und Natur, ein
ProzeB, worin der Mensch seinen Stoffwechsel mit der Natur durch seine
cigne Tat vermittelt, regelt und kontrolliert. Er tritt dem Naturstoff selbst
als eine Naturmacht gegeniiber. Die seiner Leiblichkeit angehsrigen Natur-
krifte, Arme und Beine, Kopf und Hand, setzt er in Bewegung, um sich den
Naturstoff in einer fiir sein eignes Leben brauchbaren Form anzueignen,
Indem er durch diese Bewegung auf die Natur aufler ihm wirkt und sie
verindert, verdndert er zugleich seine eigne Natur. Er entwickelt die in ihr
schlummernden Potenzen und unterwirft das Spiel ihrer Krifte seiner eig-
nen BotmaBigkeit. Wir haben es hier nicht mit den ersten tierartig instinkt-
mifigen Formen der Arbeit zu tun. Dem Zustand, worin der Arbeiter als
Verkaufer seiner eignen Aibeitskraft auf dem Warenmarkt auftritt, ist in
urzeitlichen Hintergrund der Zustand entriickt, worin die menschliche Arbeit

I* tatsichlich - ** dem Vermégen nach
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ihre erste instinktartige Form noch nicht abgestreift hatte. ﬂ:a unterstellen
die Arbeit in einer Form, worin sie dem Menschen ausschliefilich n:mﬁrmh.
Eine Spinne verrichtet Operationen, die denen des Webers dhneln, :sn._ eine
Biene beschiamt durch den Bau ithrer Wachszellen manchen E.a_._mnr__nra:
Baumeister. Was aber von vornherein den schlechtesten Baumeister vor der
besten Biene auszeichnet, ist, da} er die Zelle in seinem Kopf n.nrn_..q hat,
bevor er sie in Wachs baut. Am Ende des Arbeitsprozesses kommt ein Resultat
heraus, das beim Beginn desselben schon in der Vorstellung des Arbeiters, also
schon ideell vorhanden war. Nicht daf} er nureine m.o-._._,_ﬁnm-.&n_dg des Na-
tiirlichen bewirkt; er verwirklicht im Natiirlichen zugleich seinen Zweck, den
er wei, der die Art und Weise seines Tuns als Gesetz bestimmt und A_.n:_ er
seinen Willen unterordnen muf}, Und diese Unterordnung ist kein <n_.o.=u.a_-
ter Akt. Aufler der Anstrengungder Organe, diearbeiten, istder Niong.w.a
Wille, der sich als Aufmerksamkeit duBert, fiir die ganze Dauer der Arbeit
erheischt, und um so mehr, je weniger sie durch den amm:az._nr.a:” gm
die Art und Weise ihrer Ausfithrung den Arbeiter mit sich mcnwowmr je weni-
ger er sie daher als Spiel seiner eignen kérperlichen und geistigen Krifte
woum_ww.nm:?nrn: Momente des Arbeitsprozesses sind die zweckmifige
Titigkeit oder die Arbeit selbst, ihr Gegenstand und qu gﬁo_. o
Die Erde (worunter skonomisch auch das Wasser einbegriffen), wie sie
den Menschen urspriinglich mit Proviant, fertigen Lebensmitteln m:«&.unom.
findet sich ohne sein Zutun als der allgemeine Gegenstand der menschlichen
Arbeit vor. Alle Dinge, welche die Arbeit nur von ihrem unmittelbaren Zu-
sammenhang mit dem Erdganzen loslsst, sind von Natur vorgefundne
Arbeitsgegenstinde. So der Fisch, der von mnmnns._ Lebenselement, dem
Wasser, getrennt, gefangen wird, das Holz, das im Urwald gefillt, das Erz,
das aus seiner Ader losgebrochen wird. Ist der Arbeitsgegenstand n_wmnmoﬂ
selbst schon sozusagen durch frithere Arbeit filtriert, so nennen wir ithn
Rohmaterial. Z.B. das bereits losgebrochene Erz, das nun ausgewaschen
wird. Alles Rohmaterial ist Arbeitsgegenstand, aber nicht jeder Arbeits-
gegenstand 1st Rohmaterial. Rohmaterial ist der Arbeitsgegenstand nur,
sobald er bereits eine durch Arbeit vermittelte Verdnderung erfahren hat.

! .Die naturwiichsigen Erzeugnisse der Erde, die in geringen Mengen und ganz
unabhiingig vom Menschen vorkommen, scheinen von der Natur in ﬁ_.ﬂ u_nmn_..-nz Art
gegeben zu sein, wie man einem jungen Mann eine knappe Summe gibt, um _—rm auf
den Weg des Fleifles und des Reichwerdens zu fithren.” (James Steuart, ,Principles
of Polit. Econ.”, edit. Dublin 1770, v.1, p. 116.)
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Das Arbeitsmittel ist ein Ding oder ein Komplex von Dingen, die der
Arbeiter zwischen sich und den Arbeitsgegenstand schiebt und die jhm als
Leiter seiner Titigkeit auf diesen Gegenstand dienen. Er benutzt die mecha-
nischen, physikalischen, chemischen Eigenschaften der Dinge, um sie als
Machtmittel auf andre Dinge, seinem Zweck gemif, wirken zu lassen.? Der
Gegenstand, dessen sich der Arbeiter unmittelbar beméchtigt — abgesehn
von der Ergreifung fertiger Lebensmittel, der Friichte z.B., wobei seine
eignen Leibesorgane allein als Arbeitsmittel dienen - ist nicht der Arbeits-
gegenstand, sondern das Arbeitsmittel. So wird das Natiirliche selbst zum
Organ seiner Titigkeit, ein Organ, das er seinen eignen Leibesorganen hin-
zufiigt, seine natiirliche Gestalt verlingernd, trotz der Bibel. Wie die Erde
seine urspriingliche Proviantkammer, ist sie sein urspriingliches Arsenal von
Arbeitsmitteln. Sie liefert ihm z.B. den Stein, womit er wirft, rei bt, driickt,
schneidet usw. Die Erde selbst ist ein Arbeitsmittel, setzt jedoch zu ihrem
Dienst als Arbeitsmittel in der Agrikultur wieder eine ganze Reihe andrer
Arbeitsmittel und eine schon relativ hohe Entwicklung der Arbeitskraft
voraus.® Sobald iiberhaupt der ArbeitsprozeB nur einigermaBen entwickelt
ist, bedarf er bereits bearbeiteter Arbeitsmittel. In den iltesten Menschen-
hohlen finden wir Steinwerkzeuge und Steinwaffen. Neben bearbeitetem
Stein, Holz, Knochen und Muscheln spielt im Anfang der Menschenge-
schichte das gezdhmite, also selbst schon durch Arbeit verénderte, geziichtete
Tier die Hauptrolle als Arbeitsmittel.* Der Gebrauch und die Schipfung
von Arbeitsmitteln, obgleich im Keim schon gewissen Tierarten eigen,
charakterisieren den spezifisch menschlichen Arbeitsproze, und Franklin
definiert daher den Menschen als ,a toolmaking animal®, ein Werkzeuge
fabrizierendes Tier. Dieselbe Wichtigkeit, welche der Bau von Knochen-
reliquien fiir die Erkenntnis der Organisation untergegangner Tiergeschlech-
ter, haben Reliquien von Arbeitsmitteln fiir die Beurteilung untergegangner
konomischer Gesellschaftsformationen. Nicht was gemacht wird, sondern

* Die Vernunft ist ebenso listig als méchtig. Die List besteht tiberhaupt in der
vermittelnden Titigkeit, welche, indem sie die Objekte ihrer eigenen Natur gemaB auf-
einander einwirken und sich aneinander abarbeiten laBt, ohne sich unmittelbar in
diesen Prozef einzumischen, gleichwohl nur ihren Zweck zur Ausfithrung bringt.”
(Hegel, .Enzyklopidie®, Erster Teil, ,Die Logik", Berlin 1840, p.382.)

* In der sonst elenden Schrift: , Théorie de I'Econ. Polit.”, Paris 1815, zahlt Ganilh
den Physiokraten gegeniiber treffend die groBle Reihe von Arbeitsprozessen auf,welche
die Voraussetzung der eigentlichen Agrikultur bilden.

“ In den .Réflexions sur la Formation et la Distribution des Richesses* (1766) ent-
wickelt Turgot gut die Wichtigkeit des geziahmten Tiers fiir die Anfinge der Kultur.
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wie, mit welchen Arbeitsmitteln gemacht wird, unterscheidet die skonomi-
schen Epochen.® Die Arbeitsmittel sind nicht nur Gradmesser der Entwick-
lung der menschlichen Arbeitskraft, sondern auch Anzeiger der gesellschaft-
lichen Verhiltnisse, worin gearbeitet wird. Unter den Arbeitsmitteln selbst
bieten die mechanischen Arbeitsmittel, deren Gesamtheit man das Knochen-
und Muskelsystem der Produktion nennen kann, viel entscheidendere Cha-
raktermerkmale einer gesellschaftlichen Produktionsepoche als solche
Arbeitsmittel, die nur zu Behéltern des Arbeitsgegenstandes dienen und
deren Gesamtheit ganz allgemein als das Gefafsystem der Produktion be-
zeichnet werden kann, wie z. B. Rohren, Fasser, Korbe, Kriige usw. Erst in
der chemischen Fabrikation spielen sie eine bedeutungsvolle Rolle.%

Im weitren Sinn zihlt der ArbeitsprozeB unter seine Mittel aufler den
Dingen, welche die Wirkung der Arbeit auf ihren Gegenstand vermitteln
und daher in einer oder der andren Weise als Leiter der Tatigkeit dienen,
alle gegenstiandlichen Bedingungen, die iiberhaupt erheischt sind, damit der
ProzeB stattfinde. Sie gehn nicht direkt in ihn ein, aber er kann chne sie
gar nicht oder nur unvollkommen vorgehn. Das allgemeine Arbeitsmittel
dieser Art ist wieder die Erde selbst, denn'sie gibt dem Arbeiter den locus
standi® und seinem Prozel den Wirkungsraum (field of employment).
Durch die Arbeit schon vermittelte Arbeitsmittel dieser Art sind z.B.
Arbeitsgebiude, Kanile, Straflen usw,

Im Arbeitsprozefl bewirkt also die Titigkeit des Menschen durch das
Arbeitsmittel eine von vornherein bezweckte Verinderung des Arbeits-
gegenstandes. Der Proze} erlischt im Produkt. Sein Produkt ist ein Ge-~
brauchswert, ein durch Formverinderung menschlichen Bediirfnissen an-
geeigneter Naturstoff. Die Arbeit hat sich mit threm Gegenstand verbunden.
Sie ist vergegenstindlicht, und der Gegenstand ist verarbeitet. Was auf
seiten des Arbeiters in der Form der Unruhe erschien, erscheint nun als
ruhende Eigenschaft, in der Form des Seins, auf seiten des Produkts. Er hat
gesponnen, und das Produkt ist ein Gespinst.

¥ Von allen Waren sind eigentliche Luxuswaren die unbedeutendsten fiir die tech-
nologische Vergleichung verschiedner Produktionsepochen.

% Note zur 2. Ausg. So wenig die bisherige Geschichtsschreibung die Entwicklung
der materiellen Produktion, also die Grundlage alles gesellschaftlichen Lebens und
daher aller wirklichen Geschichte kennt, hat man wenigstens die vorhistorische Zeit
auf Grundlage naturwissenschaftlicher, nicht sog. historischer Forschungen nach dem
Material der Werkzeuge und Waffen in Steinalter, Bronzealter und Eisenalter abgeteilt.

1#* Standort
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Betrachtet man den ganzen ProzeB vom Standpunkt seines Resultats,
des Produkts, so erscheinen beide, Arbeitsmittel und Arbeitsgegenstand, als
Produktionsmittel® und die Arbeit selbst als produktive Arbeit’.

Wenn ein Gebrauchswert als Produkt aus dem Arbeitsprozef} heraus-
kommt, gehn andre Gebrauchswerte, Produkte frithrer Arbeitsprozesse, als
Produktionsmittel in ihn ein. Derselbe Gebrauchswert, der das Produkt
dieser, bildet das Produktionsmittel jener Arbeit. Produkte sind daher nicht
nur Resultat, sondern zugleich Bedingung des Arbeitsprozesses.

Mit Ausnahme der extraktiven Industrie, die ihren Arbeitsgegenstand
von Natur vorfindet, wie Bergbau, Jagd, Fischfang usw. (der Ackerbau nur,
soweit er in erster Instanz die jungfriuliche Erde selbst aufbricht), be-
handeln alle Industriezweige einen Gegenstand, der Rohmaterial, d. h. be-
reits durch die Arbeit filtrierter Arbeitsgegenstand, selbst schon Arbeits-
produkt ist. So z.B. der Samen in der Agrikultur. Tiere und Pflanzen, die
man als Naturprodukte zu betrachten pflegt, sind nicht nur Produkte viel-
leicht der Arbeit vom vorigen Jahr, sondern, in ihren jetzigen Formen, Pro-
dukte einer durch viele Generationen unter menschlicher Kontrolle, ver-
mittelst menschlicher Arbeit, fortgesetzten Umwandlung. Was aber die
Arbeitsmittel insbesondre betrifft, so zeigt ihre ungeheure Mehrzahl dem
oberflichlichsten Blick die Spur vergangner Arbeit.

Das Rohmaterial kann die Hauptsubstanz eines Produkts bilden oder
nur als Hilfsstoff in seine Bildung eingehn. Der Hilfsstoff wird vom Arbeits-
mittel konsumiert, wie Kohle von der Dampfmaschine, Ol vom Rade, Heu
vom Zugpferd, oder dem Rohmaterial zugesetzt, um darin eine stoffliche
Verénderung zu bewirken, wie Chlor zur ungebleichten Leinwand, Kohle
zum Eisen, Farbe zur Wolle, oder er unterstiitzt die Verrichtung der Arbeit
selbst, wie z.B. zur Beleuchtung und Heizung des Arbeitslokals verwandte
Stoffe. Der Unterschied zwischen Hauptstoff und Hilfsstoff verschwimmt
in der eigentlich chemischen Fabrikation, weil keines der angewandten Roh-
materialien als die Substanz des Produkts wieder erscheint.?

® Es scheint paradox, z.B. den Fisch, der noch nicht gefangen ist, ein Produktions-
mittel fiir den Fischfang zu nennen. Bisher ist aber noch nicht die Kunst erfunden,
Fische in Gewissern zu fangen, in denen sie sich nicht vorfinden.

? Diese Bestimmung produktiver Arbeit, wie sie sich vom Standpunkt des einfachen
Arbeitsprozesses ergibt, reicht keineswegs hin fiir den kapitalistischen Produktions-
prozef}.

* Storch unterscheidet das eigentliche Rohmaterial als ,matitre* von den Hilfs-
stoffen als ,matériaux" (*]; Cherbuliez bezeichnet die Hilfsstoffe als ~matiéres instru-
mentales” [%7],
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Da jedes Ding vielerle: Eigenschaften besitzt und daher verschiedner
Nutzanwendung fahig ist, kann dasselbe Produkt das Rohmaterial sehr ver-
schiedner Arbeitsprozesse bilden. Korn z.B. ist Rohmaterial fiir Miiller,
Stérkefabrikant, Destillateur, Viehziichter usw. Es wird Rohmaterial seiner
eignen Produktion als Samen. So geht die Kohle als Produkt aus der Minen-
industrie hervor und als Produktionsmittel in sie ein.

Dasselbe Produkt mag in demselben Arbeitsprozef} als Arbeitsmittel und
Rohmaterial dienen. Bei der Viehmast z.B., wo das Vieh, das bearbeitete
Rohmaterial, zugleich Mittel der Diingerbereitung ist.

Ein Produkt, das in einer fiir die Konsumtion fertigen Form existiert,
kann von neuem zum Rohmaterial eines andren Produkts werden, wie die
Traube zum Rohmaterial des Weins. Oder die Arbeit entliBt ihr Produkt in
Formen, worin es nur wieder als Rohmaterial brauchbar ist. Rohmaterial
in diesem Zustand heifit Halbfabrikat und hiefle besser Stufenfabrikat, wie
z.B. Baumwolle, Faden, Garn usw. Obgleich selbst schon Produkt, mag
das urspriingliche Rohmaterial eine ganze Staffel verschiedner Prozesse zu
durchlaufen haben, worin es in stets verinderter Gestalt stets von neuem
als Rohmaterial funktioniert bis zum letzten Arbeitsprozel, der es als
fertiges Lebensmittel oder fertiges Arbeitsmittel von sich abstst.

Man sieht: Ob ein Gebrauchswert als Rohmaterial, Arbeitsmittel oder
Produkt erscheint, hingt ganz und gar ab von seiner bestimmten Funktion
im Arbeitsprozesse, von der Stelle, die er in ithm einnimmt, und mit dem
Wechsel dieser Stelle wechseln jene Bestimmungen.

Durch ihren Eintritt als Produktionsmittel in neue Arbeitsprozesse ver-
lieren Produkte daher den Charakter des Produkts. Sie funktionieren nur
noch als gegenstindliche Faktoren der lebendigen Arbeit. Der Spinner be-
handelt die Spindel nur als Mittel, womit, den Flachs nur als Gegenstand,
den er spinnt. Allerdings kann man nicht spinnen ohne Spinnmaterial und
Spindel. Das Vorhandensein dieser Produkte* ist daher vorausgesetzt beim
Beginn des Spinnens. In diesem Prozef selbst aber ist es ebenso gleichgiltig,
daf} Flachs und Spindel Produkte vergangner Arbeit sind, wie es im Akt der
Ernihrung gleichgiiltig ist, dafl Brot das Produkt der vergangnen Arbeiten
von Bauer, Miiller, Backer usw. Umgekehrt. Machen Produktionsmittel im
Arbeitsprozef} ihren Charakter als Produkte vergangner Arbeit geltend, so
durch ihre Mingel. Ein Messer, das nicht schneidet, Garn, das bestindig
zerreifit usw., erinnern lebhaft an Messerschmied A und Garnwichser E.
Im gelungnen Produkt ist die Vermittlung seiner Gebrauchseigenschaften
durch vergangne Arbeit ausgelsscht.

1# 4, Auflage: dieses Produkts
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Eine Maschine, die nicht im Arbeitsprozef3 dient, ist nutzlos. AuBlerdem
verfillt sie der zerstorenden Gewalt des natiirlichen Stoffwechsels. Das
Eisen verrostet, das Holz verfault. Garn, das nicht verwebt oder verstrickt
wird, ist verdorbne Baumwolle, Die lebendige Arbeit muf} diese Dinge er-
greifen, sie von den Toten erwecken, sie aus nur maglichen in wirkliche und
wirkende Gebrauchswerte verwandeln. Vom Feuer der Arbeit beleckt, als
Leiber derselben angeeignet, zu ihren begriffs- und berufsmifigen Funk-
tionen im ProzeB begeistet, werden sie zwar auch verzehrt, aber zweckvoll,
als Bildungselemente neuer Gebrauchswerte, neuer Produkte, die fihig
sind, als Lebensmittel in die individuelle Konsumtion oder als Produktions-
mittel in neuen Arbeitsprozel} einzugehn.

Wenn also vorhandne Produkte nicht nur Resultate, sondern auch
Existenzbedingungen des Arbeitsprozesses sind, ist andrerseits ihr Hinein-
werfen in ihn, also ihr Kontakt mit lebendiger Arbeit, das einzige Mittel, um
diese Produkte vergangner Arbeit als Gebrauchswerte zu erhalten und zu
verwirklichen,

Die Arbeit verbraucht ihre stofflichen Elemente, ihren Gegenstand und
ihr Mittel, verspeist dieselben und ist also Konsumtionsprozefl. Diese pro-
duktive Konsumtion unterscheidet sich dadurch von der individuellen
Konsumtion, daf} letztere die Produkte als Lebensmittel des lebendigen
Individuums, erstere sie als Lebensmittel der Arbeit, seiner sich betitigen-
den Arbeitskraft, verzehrt. Das Produkt der individuellen Konsumtion ist
daher der Konsument selbst, das Resultat der produktiven Konsumtion ein
vom Konsumenten unterschiednes Produkt.

Sofern ihr Mittel und 1thr Gegenstand selbst schon Produkte sind, ver-
zehrt die Arbeit Produkte, um Produkte zu schaffen, oder vernutzt Produkte
als Produktionsmittel von Produkten. Wie der Arbeitsprozel aber urspriing-
lich nur zwischen dem Menschen und der ohne sein Zutun vorhandnen
Erde vorgeht, dienen in thm immer noch auch solche Produktionsmittel, die
von Natur vorhanden, keine Verbindung von Naturstoff und menschlicher
Arbeit darstellen,

Der Arbeitsproze3, wie wir ihn in seinen einfachen und abstrakten Mo-
menten dargestellt haben, ist zweckmifBige Tatigkeit zur Herstellung von
Gebrauchswerten, Aneignung des Natiirlichen fiir menschliche Bediirfnisse,
allgemeine Bedingung des Stoffwechsels zwischen Mensch und Natur,
ewige Naturbedingung des menschlichen Lebens und daher unabhingig
von jeder Form dieses Lebens, vielmehr allen seinen Gesellschaftsformen
gleich gemeinsam. Wir hatten daher nicht nétig, den Arbeiter im Verhiltnis
zu andren Arbeitern darzustellen. Der Mensch und seine Arbeit auf der
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einen, die Natur und ihre Stoffe auf der andren Seite geniigten. So wenig
man dem Weizen anschmeckt, wer 1thn gebaut hat, so wenig sieht man die-
sem Prozef} an, unter welchen Bedingungen er vorgeht, ob unter der bruta-
len Peitsche des Sklavenaufsehers oder unter dem angstlichen Auge des
Kapitalisten, ob Cincinnatus ihn verrichtet in der Bestellung seiner paar
jugera'® oder der Wilde, der mit einem Stein eine Bestie erlegt.’

Kehren wir zu unsrem Kapitalisten in spe zuriick. Wir verlieBen ihn,
nachdem er auf dem Warenmarkt alle zu einem Arbeitsprozef} notwendigen
Faktoren gekauft hatte, die gegenstindlichen Faktoren oder die Produktions-
mittel, den persénlichen Faktor oder die Arbeitskraft. Er hat mit schlauem
Kennerblick die fiir sein besondres Geschift, Spinnerei, Stiefelfabrikation
usw., passenden Produktionsmittel und Arbeitskrifte ausgewihlt. Unser
Kapitalist setzt sich also daran, die von ihm gekaufte Ware, die Arbeits-
kraft, zu konsumieren, d. h., er laBit den Triger der Arbeitskraft, den Arbei-
ter, die Produktionsmittel durch seine Arbeit konsumieren. Die n:«naam:n
Natur des Arbeitsprozesses dndert sich natiirlich nicht dadurch, dafi der
Arbeiter ihn fiir den Kapitalisten, statt fiir sich selbst verrichtet. Aber auch
die bestimmte Art und Weise, wie man Stiefel macht oder Garn spinnt,
kann sich zunichst nicht dndern durch die Dazwischenkunft des Kapita-
listen. Er muf} die Arbeitskraft zunichst nehmen, wie er sie auf dem Markt
vorfindet, also auch ihre Arbeit, wie sie in einer Periode entsprang, wo es
noch keine Kapitalisten gab. Die Verwandlung der Produktionsweise selbst
durch die Unterordnung der Arbeit unter das Kapital kann sich erst spiter
ereignen_und ist daher erst spiter zu betrachten.

Der Arbeitsprozefl, wie er als Konsumtionsproze3 der Arbeitskraft
durch den Kapitalisten vorgeht, zeigt nun zwei eigentiimliche Phinomene.

Der Arbeiter arbeitet unter der Kontrolle des Kapitalisten, dem seine
Arbeit gehort. Der Kapitalist pafit auf, daf} die Arbeit ordentlich vonstatten
geht und die Produktionsmittel zweckmiBig verwandt werden, also kein

® Aus diesem héchst logischen Grund entdeckt wohl Oberst Torrens in dem Stein
des Wilden - den Ursprung des Kapitals. ,, In dem ersten Stein, den der Wilde auf die
Bestie wirft, die er verfolgt, in dem ersten Stock, den er ergreift, um die Frucht nieder-
zuziehn, die er nicht mit den Hinden fassen kann, sehn wir die Aneignung eines Artikels
zum Zweck der Erwerbung eines andren und entdecken so — den Ursprung des
mnu_u#.-_-... (R.Torrens, ,An Essay on the Production of Wealth etc.”, p.70, 71.) Aus
Jenem ersten Stock ist wahrscheinlich auch zu erkliren, warum stock im Englischen
synonym mit Kapital ist.

1* Morgen
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Rohmaterial vergeudet und das Arbeitsinstrument geschont, d. h. nur so
weit zerstort wird, als sein Gebrauch in der Arbeit ernstigt.

Zweitens aber: Das Produkt ist Eigentum des Kapitalisten, nicht des un-
mittelbaren Produzenten, des Arbeiters. Der Kapitalist zahlt z. B. den Tages-
wert der Arbeitskraft. Thr Gebrauch, wie der jeder andren Ware, z.B. eines
Plerdes, das er fiir einen Tag gemietet, gehort ihm also fiir den Tag. Dem
Kéufer der Ware gehort der Gebrauch der Ware, und der Besitzer der
Arbeitskraft gibt in der Tat nur den von ihm verkauften Gebrauchswert,
indem er seine Arbeit gibt. Von dem Augenblicke, wo er in die Werkstitte
des Kapitalisten trat, gehorte der Gebrauchswert seiner Arbeitskraft, also
ihr Gebrauch, die Arbeit, dem Kapitalisten. Der Kapitalist hat durch den
Kauf der Arbeitskraft die Arbeit selbst als lebendigen Girungsstoff den
toten thm gleichfalls gehorigen Bildungselementen des Produkts einverleibt.
Von seinem Standpunkt ist der ArbeitsprozeB nur die Konsumtion der von
thm gekauften Ware Arbeitskraft, die er jedoch nur konsumieren kann, in-
dem er ihr Produktionsmittel zusetzt. Der Arbeitsprozef ist ein Prozef}
zwischen Dingen, die der Kapitalist gekauft hat, zwischen ihm gehérigen
Dingen. Das Produkt dieses Prozesses gehért ihm daher ganz ebensosehr
als das Produkt des Garungsprozesses in seinem Weinkeller,2

2. Verwertungsprozef

Das Produkt - das Eigentum des Kapitalisten — ist ein Gebrauchswert,
Garn, Stiefel usw. Aber obgleich Stiefel z.B. gewissermafien die Basis des
gesellschaftlichen Fortschritts bilden und unser Kapitalist ein entschiedner

1 .Die Produkte sind appropriiert, bevor sie in Kapital verwandelt werden; diese
Verwandlung entzieht sie nicht jener Appropriation.” (Cherbuliez, , Richesse ou Pauy-
reté”, édit. Paris 1841, p.54.) . Indem der Proletarier seine Arbeit gegen ein bestimmtes
Quantum Lebensmittel (approvisionnement) verkauft, verzichtet er vollstindig auf
jeden Anteil am Produkt. Die Appropriation der Produkte bleibt dieselbe wie vorher;
sie ist in keiner Weise durch die erwihnte Konvention veriindert. Das Produkt gehort
ausschlieBlich dem Kapitalisten, der die Rohstoffe und das Approvisionnement ge-
liefert hat. Es ist dies eine strenge Konsequenz des Gesetzes der Appropriation, dessen
Fundamentalprinzip umgekehrt das ausschlieBliche Eigentumsrecht jedes Arbeiters an
seinem Produkte war.” (ibid., p.58.) James Mill, ,Elements of Pol. Econ. etc.”, p.70,
71: ,Wenn die Arbeiter fiir Arbeitslohn arbeiten, ist der Kapitalist Eigentiimer nicht
nur des Kapitals" (meint hier die Produktionsmittel), ,sondern auch der Arbeit (of the
labour also). Wenn man das, was fiir Arbeitslohn gezahlt wird, wie dies gebriuchlich,
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Fortschrittsmann ist, fabriziert er die Stiefel nicht ihrer selbst wegen. Der
Gebrauchswert ist iiberhaupt nicht das Ding qu'on aime pour lui-méme!*
in der Warenproduktion. Gebrauchswerte werden hier iiberhaupt nur pro-
duziert, weil und sofern sie materielles Substrat, Triger des Tauschwerts
sind. Und unsrem Kapitalisten handelt es sich um zweierlei. Erstens will er
einen Gebrauchswert produzieren, der einen Tauschwert hat, einen zum
Verkauf bestimmten Artikel, eine Ware. Und zweitens will er eine Ware
produzieren, deren Wert hoher als die Wertsumme der zu ihrer Produktion
erheischten Waren, der Produktionsmittel und der Arbeitskraft, fiir die er
sein gutes Geld auf dem Warenmarkt vorschof. Er will nicht nur einen
Gebrauchswert produzieren, sondern eine Ware, nicht nur Gebrauchswert,
sondern Wert, und nicht nur Wert, sondern auch Mehrwert.

In der Tat, da es sich hier um Warenproduktion handelt, haben wir bis-
her offenbar nur eine Seite des Prozesses betrachtet. Wie die Ware selbst
Einheit von Gebrauchswert und Wert, muf} ihr Produktionsprozef§ Einheit
von Arbeitsprozefl und Wertbildungsprozef} sein.

Betrachten wir den Produktionsproze nun auchals Wertbildungsprozef.

Wir wissen, daf} der Wert jeder Ware bestimmt ist durch das Quantum
der in ithrem Gebrauchswert materialisierten Arbeit, durch die zu ihrer
Produktion gesellschaftlich notwendige Arbeitszeit. Dies gilt auch fiir das
Produkt, das sich unsrem Kapitalisten als Resultat des Arbeitsprozesses er-
gab. Es ist also zunichst die in diesem Produkt vergegenstindlichte Arbeit
zu berechnen.

Es sei z.B. Garn.

Zur Herstellung des Garns war zuerst sein Rohmaterial notig, z.B.
10 Pfund Baumwolle. Was der Wert der Baumwolle, ist nicht erst zu unter-
suchen, denn der Kapitalist hat sie auf dem Markt zu ihrem Wert, z.B. zu
10 sh. gekauft. In dem Preise der Baumwolle ist die zu ihrer Produktion er-
heischte Arbeit schon als allgemein gesellschaftliche Arbeit dargestellt. Wir
wollen ferner annehmen, dafl die in der Verarbeitung der Baumwolle ver-
zehrte Spindelmasse, die uns alle andren aufgewandten Arbeitsmittel re-
prisentiert, einen Wert von 2 sh. besitzt. Ist eine Goldmasse von 12 sh. das
Produkt von 24 Arbeitsstunden oder zwei Arbeitstagen, so folgt zunéchst,
daB im Garn zwei Arbeitstage vergegenstindlicht sind.

—_—

in den Begriff Kapital einschlieBt, ist es abgeschmackt, von der Arbeit getrennt vom
Kapital zu sprechen. Das Wort Kapital in diesem Sinn schlieBt beides ein, Kapital und
Arbeit.”

1* das man um seiner selbst willen liebt
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Der Umstand, daf} die Baumwolle ihre Form veriindert hat und die auf-
gezehrte Spindelmasse ganz verschwunden 1st, darf nicht beirren. Nach
dem allgemeinen Wertgesetz sind z.B. 10 Pfund Garn ein Aquivalent fiir
10 Pfund Baumwolle und Y/, Spindel, wenn der Wert von 40 Pfund Garn
= dem Wert von 40 Pfund Baumwolle + dem Wert einer ganzen Spindel,
d.h., wenn dieselbe Arbeitszeit erfordert ist, um beide Seiten dieser Glei-
chung zu produzieren. In diesem Fall stellt sich dieselbe Arbeitszeit das
eine Malin dem Gebrauchswert Garn, dasandre Malin den Gebrauchswerten
Baumwolle und Spindel dar. Der Wert st also gleichgiiltig dagegen, ob er
in Garn, Spindel oder Baumwolle erscheint. Dafl Spindel und Baumwolle,
statt ruhig nebeneinander zu liegen, im Spinnprozesse eine Verbindung ein-
gehn, welche ihre Gebrauchsformen veriindert, sie in Garn verwandelt, be-
rithrt thren Wert ebensowenig, als wenn sie durch einfachen Austausch
gegen ein Aquivalent von Garn umgesetzt worden wiren.

Die zur Produktion der Baumwolle erheischte Arbeitszeit ist Teil der
zur Produktion des Carns, dessen Rohmaterial sie bildet, erheischten
Arbeitszeit und deshalb im Garn enthalten. Ebenso verhilt es sich mit der
Arbeitszeit, die zur Produktion der Spindelmasse erheischt ist, ohne deren
Verschleifl oder Konsum die Baumwolle nicht versponnen werden kann. !

Soweit also der Wert des Garns, die zu seiner Herstellung erheischte
Arbeitszeit, in Betrachtung kommt, kénnen die verschiednen besondren, der
Zeit und dem Raum nach getrennten Arbeitsprozesse, die durchlaufen wer-
den miissen, um die Baumwolle selbst und die vernutzte Spindelmasse zu
produzieren, endlich aus Baumwolle und Spindel Garn zu machen, als ver-
schiedne aufeinander folgende Phasen eines und desselben Arbeitsprozesses
betrachtet werden. Alle im Garn enthaltne Arbeit st vergangne Arbeit.
Dall die zur Produktion seiner Bildungselemente erheischte Arbeitszeit
frither vergangen ist, im Plusquamperfektum steht, dagegen die zum
SchluBprozefl, dem Spinnen, unmittelbar verwandte Arbeit dem Présens
niher, im Perfektum steht, ist ein durchaus gleichgiiltiger Umstand. Ist
eine bestimmte Masse Arbeit, z.B. von 30 Arbeitstagen, zum Bau eines
Hauses nétig, so dndert es nichts am Gesamtquantum der dem Hause ein-
verleibten Arbeitszeit, daf} der 30. Arbeitstag 29 Tage spiter in die Produk-
tion einging als der erste Arbeitstag. Und so kann die im Arbeitsmaterial
und Arbeitsmittel enthaltne Arbeitszeit ganz so betrachtet werden, als wiire

11 _Nicht nur die auf Waren unmittelbar angewandte Arbeit beeinflullt ithren Wert,
sondern auch die Arbeit, die auf Geriite, Werkzeuge und Gebaude verwendet worden
ist, welche die unmittelbar verausgabte Arbeit unterstiitzen.” (Ricardo, l.c. p.16.)
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sie nur in emnem fritheren Stadium des Spinnprozesses verausgabt worden,
vor der zuletzt unter der Form des Spinnens zugesetzten Arbeit.

Die Werte der Produktionsmittel, der Baumwolle und der Spindel, aus-
gedriickt in dem Preise von 12 sh., bilden also Bestandteile des Garnwerts
oder des Werts des Produkts.

Nur sind zwei Bedingungen zu erfiillen. Einmal miissen Baumwolle und
Spindel wirklich zur Produktion eines Gebrauchswerts gedient haben. Es
muB in unsrem Fall Carn aus thnen geworden sein. Welcher Gebrauchswert
ihn trdgt, ist dem Wert gleichgiiltig, aber ein Gebrauchswert muf3 ihn
tragen. Zweitens ist vorausgesetzt, dafl nur die unter den gegebnen gesell-
schaftlichen Produktionsbedingungen notwendige Arbeitszeit verwandt
wurde. Wire also nur | Pfund Baumwolle nétig, um | Pfund Garn zu spin-
nen, so darf nur | Pfund Baumwolle verzehrt sein in der Bildung von
| Pfund Garn. Ebenso verhilt es sich mit der Spindel. Hat der Kapitalist
die Phantasie, goldne statt eiserner Spindeln anzuwenden, so zihlt im
Garnwert dennoch nur die gesellschaftlich notwendige Arbeit, d. h. die zur
Produktion eiserner Spindeln notwendige Arbeitszeit.

Wir wissen jetzt, welchen Teil des Garnwerts die Produktionsmittel,
Baumwolle und Spindel, bilden. Er ist gleich 12 sh. oder die Materiatur
von zwei Arbeitstagen. Es handelt sich also nun um den Wertteil, welchen
die Arbeit des Spinners selbst der Baumwolle zusetzt.

Wir haben diese Arbeit jetzt von einem ganz andren Gesichtspunkte zu
betrachten, als wihrend des Arbeitsprozesses. Dort handelte es sich um die
zweckmiBige Tétigkeit, Baumwolle in Garn zu verwandeln. Je zweckmifi-
ger die Arbeit, desto besser das Garn, alle andren Umstinde als gleich-
bleibend vorausgesetzt. Die Arbeit des Spinners war spezifisch verschieden
von andren produktiven Arbeiten, und die Verschiedenheit offenbarte sich
subjektiv und objektiv, im besondren Zweck des Spinnens, seiner besondren
Operationsweise, der besondren Natur seiner Produktionsmittel, dem be-
sondren Gebrauchswert seines Produkts. Baumwolle und Spindel dienen
als Lebensmittel der Spinnarbeit, aber man kann mit ihnen keine gezogenen
Kanonen machen. Sofern die Arbeit des Spinners dagegen wertbildend ist,
d.h. Wertquelle, ist sie durchaus nicht verschieden von der Arbeit des
Kanonenbohrers, oder, was uns hier niher liegt, von den in den Produk-
tionsmitteln des Garns verwirklichten Arbeiten des Baumwollpflanzers und
des Spindelmachers. Nur wegen dieser Identitit kénnen Baumwollpflanzen,
Spindelmachen und Spinnen bloB quantitativ verschiedne Teile desselben
Gesamtwerts, des Garnwerts, bilden. Es handelt sich hier nicht mehr um
die Qualitit, die Beschaffenheit und den Inhalt der Arbeit, sondern nur
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noch um ihre Quantitat. Diese ist einfach zu zéhlen. Wir nehmen an, dafl die
Spinnarbeit einfache Arbeit, gesellschaftliche Durchschnittsarbeit ist. Man
wird spiter sehn, dafl die gegenteilige Annahme nichts an der Sache indert.

Wihrend des Arbeitsprozesses setzt sich die Arbeit bestindig aus der
Form der Unruhe in die des Seins, aus der Form der Bewegung in die der
Gegenstindlichkeit um. Am Ende einer Stunde ist die Spinnbewegung in
einem gewissen Quantum Garn dargestellt, also ein bestimmtes Quantum
Arbeit, eine Arbeitsstunde, in der Baumwolle vergegenstandlicht, Wir sagen
Arbeitsstunde, d.h. die Verausgabung der Lebenskraft des Spinners wiih-
rend einer Stunde, denn die Spinnarbeit gilt hier nur, soweit sie Verausga-
bung von Arbeitskraft, nicht soweit sie die spezifische Arbeit des Spinnensist.

Es ist nun entscheidend wichtig, daB wihrend der Dauer des Prozesses,
d. h. der Verwandlung von Baumwolle in Garn, nur die gesellschaftlich not-
wendige Arbeitszeit verzehrt wird. Miissen unter normalen, d.h. durch-
schnittlichen gesellschaftlichen Produktionsbedingungen, a Pfund Baum-
wolle wihrend einer Arbeitsstunde in b Pfund Garn verwandelt sein, so gilt
nur der Arbeitstag als Arbeitstag von 12 Stunden, der 12 xa Pfund Baum-
wolle in 12 xb Pfund Garn verwandelt. Denn nur die gesellschaftlich not-
wendige Arbeitszeit zihlt als wertbildend.

Wie die Arbeit selbst, so erscheint hier auch Rohmaterial und Produkt
in einem ganz andren Licht als vom Standpunkt des eigentlichen Arbeits-
prozesses. Das Rohmaterial gilt hier nur als Aufsauger eines bestimmten
Quantums Arbeit. Durch diese Aufsaugung verwandelt es sich in der Tat in
Garn, weil die Arbeitskraft in der Form der Spinnerei verausgabt und ihm
zugesetzt wurde. Aber das Produkt, das Garn, ist jetzt nur noch Grad-
messer der von der Baumwolle eingesaugten Arbeit. Wird in einer Stunde
1%/3 Pfund Baumwolle versponnen oder in 12/; Pfund Garn verwandelt, so
zeigen 10 Pfund Garn 6 eingesaugte Arbeitsstunden an. Bestimmte und er-
fahrungsmifBig festgestellte Quanta Produkt stellen jetzt nichts dar als be-
stimmte Quanta Arbeit, bestimmte Masse festgeronnener Arbeitszeit. Sie
sind nur noch Materiatur von einer Stunde, zwei Stunden, einem Tag

gesellschaftlicher Arbeit.

Daf die Arbeit grade Spinnarbeit, ihr Material Baumwolle und ihr
Produkt Garn, wird hier ebenso gleichgiiltig, als dafi der Arbeitsgegenstand
selbst schon Produkt, also Rohmaterial ist. Wire der Arbeiter, statt in der
Spinnerei, in der Kohlengrube beschiftigt, so wiire der Arbeitsgegenstand,
die Kohle, von Natur vorhanden. Dennoch stellte ein bestimmtes Quantum
aus dem Bett losgebrochener Kohle, z. B. ein Zentner, ein bestimmtes Quan-
tum aufgesaugter Arbeit dar.

© 5.Kapitel - Arbeitsprozefl und Verwertungsprozel 205

Beim Verkauf der Arbeitskraft ward unterstellt, dafl ::. ﬁnmoafqnn
= 3 sh., und in den letztren 6 Arbeitsstunden verkorpert sind, dies >l,.6:m..
quantum also erheischt ist, um die Durchschnittssumme der .nmmrnrns
Lebensmittel des Arbeiters zu produzieren. do_,s.nzn_m_” unser Spinner nun
wihrend einer Arbeitsstunde 12/3 Pfund Baumwolle in 1%/; Pfund Garn®®,
s0in 6 Stunden 10 Pfund Baumwolle in 10 Pfund Ona:.. Wihrend mo.q Un_mo_.
des Spinnprozesses saugt die Baumwolle also 6 Arbeitsstunden ein. Die-
selbe Arbeitszeit stellt sich in einem Goldquantum von 3 sh. dar. Der Baum-
wolle wird also durch das Spinnen selbst ein Wert von 3 sh. zugesetzt.

Sehn wir uns nun den Gesamtwert des Produkts, der 10 Pfund Garn, an.
In ihnen sind 2!/, Arbeitstage vergegenstindlicht, 2 Tage enthalten in
Baumwolle und Spindelmasse, !/, Tag Arbeit %:wmmn:mﬁ wihrend des
Spinnprozesses. Dieselbe Arbeitszeit stellt sich in einer O.oE:E_S von
15 sh. dar. Der dem Wert der 10 Pfund Garn adiiquate Preis betragt also
15 sh., der Preis eines Pfundes Garn 1 sh. 6 d. .

Unser Kapitalist stutzt. Der Wert des Produkts ist gleich .ﬁ_aa .G.n; des
vorgeschossenen Kapitals. Der vorgeschossene é&m hat m_nr nicht ver-
wertet, keinen Mehrwert erzeugt, Geld sich also nicht in Kapital verwandelt.
Der Preis der 10Pfund Garn ist 15 sh., und 15 sh. wurden verausgabt auf
dem Warenmarkt fiir die Bildungselemente des Produkts oder, was das-
selbe, die Faktoren des Arbeitsprozesses: 10 sh. fiir Baumwolle, 2 sh, fiir
die verzehrte Spindelmasse und 3 sh. fiir Arbeitskraft. Der aufgeschwollne
Wert des Garns hilft nichts, denn sein Wert ist nur die Summe der _,.zmrm-.
auf Baumwolle, Spindel und Arbeitskraft verteilten Werte, und aus einer
solchen bloBen Addition vorhandner Werte kann nun und E:E...nn:..orq ein
Mehrwert entspringen.’® Diese Werte sind jetzt alle auf ein U.:u.rc_..n..w:\
triert, aber so waren sie in der Geldsumme von 15 sh., bevor diese sich

urch drei Warenkiufe zersplitterte. .
! P:.”:m fiir sich ist dies Resultat nicht befremdlich. Der Wert eines
Pfund Garn ist | sh. 6d., und fiir 10 Pfund Garn miiite unser Kapitalist da-
her auf dem Warenmarkt 15 sh. zahlen. Ob er sein Privathaus fertig auf dem

12 Die Zahlen hier sind ganz willkiirlich.

u HUVMQ ist der m.:smnanﬂﬁ_aa-n. worauf die Lehre der Physiokraten von der Un-
produktivitit aller nicht agrikolen Arbeit beruht, und er ist unumstsBlich fiir den
Okonomen — von Fach. .Diese Art, einem einzigen Gegenstand den Wert mehrerer
anderer zuzurechnen” (z.B. dem Flachs den Lebensunterhalt des Leinewebers),
walso sozusagen verschiedene Werte schichtweise auf einen einzigen -_,..Tﬂ.vmﬁ?.:. be-
wirkt, daB dieser in gleichem Umfang anwiichst ... Der ?-&b.n.r ?E_m_.os wmuoﬁr:n»
schr gut die Art, wie der Preis der handwerklichen Erzeugnisse gebildet wird; dieser Preis
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Markt kauft oder es selbst bauen lafit, keine dieser Operationen wird das im
Erwerb des Hauses ausgelegte Geld vermehren.

Der Kapitalist, der in der Vulgirokonomie Bescheid weil3, sagt vielleicht,
er habe sein Geld mit der Absicht vorgeschossen, mehr Celd daraus zu
machen. Der Weg zur Halle ist jedoch mit guten Absichten gepflastert, und
er konnte ebensogut der Absicht sein, Geld zu machen, ohne zu produ-
zieren. Er droht. Man werde ihn nicht wieder ertappen. Kiinftig werde er
die Ware fertig auf dem Markt kaufen, statt sie selbst zu fabrizieren. Wenn
aber alle seine Briider Kapitalisten desgleichen tun, wo soll er Ware auf dem
Markt finden? Und Geld kann er nicht essen. Er katechisiert. Man soll
seine Abstinenz bedenken. Er konnte seine 15 sh. verprassen. Statt dessen
hat er sie produktiv konsumiert und Garn daraus gemacht. Aber dafiir ist
er ja im Besitz von Garn statt von Gewissensbissen. Er muf beileibe nicht
in die Rolle des Schatzbildners zuriickfallen, der uns zeigte, was bei der
Asketik herauskommt. Aufierdem, wo nichts ist, hat der Kaiser sein Recht
verloren. Welches immer das Verdienst seiner Entsagung, es ist nichts da,
um sie extra zu zahlen, da der Wert des Produkts, der aus dem Prozef}
herauskommt, nur gleich der Summe der hineingeworfenen Warenwerte.
Er beruhige sich also dabei, dafi Tugend der Tugend Lohn. Statt dessen
wird er zudringlich. Das Garn ist ithm unniitz. Er hat es fiir den Verkauf
produziert. So verkaufe er es, oder, noch einfacher, produziere in Zukunft
nur Dinge fiir seinen eignen Bedarf, ein Rezept, das ihm bereits sein Haus-
arzt MacCulloch als probates Mittel gegen die Epidemie der Uberproduk-
tion verschrieben hat. Er stellt sich trutzig auf die Hinterbeine. Sollte der
Arbeiter mit seinen eignen GliedmaBen in der blauen Luft Arbeitsgebilde
schaffen, Waren produzieren? Gab er ihm nicht den Stoff, womit und worin
er allein seine Arbeit verleiblichen kann? Da nun der gréfite Teil der Gesell-
schaft aus solchen Habenichtsen besteht, hat er nicht der Gesellschaft durch
seine Produktionsmittel, seine Baumwolle und seine Spindel, einen uner-
meBlichen Dienst erwiesen, nicht dem Arbeiter selbst, den er obendrein
noch mit Lebensmitteln versah? Und soll er den Dienst nicht berechnen?
Hat der Arbeiter ihm aber nicht den Gegendienst erwiesen, Baumwolle und

ist nur die Gesamtsumme mehrerer verbrauchter und zusammengezihlter Werte;
addieren jedoch bedeutet nicht multiplizieren.” (Mercier de la Riviére, L.c. p.599.)

4 So z.B. entzog er 1844-1847 [einen] Teil seines Kapitals dem produktiven Ge-
schift, um es in Eisenbahnaktien zu verspekulieren. So, zur Zeit des amerikanischen
Biirgerkriegs, schlof er die Fabrik und warf den Fabrikarbeiter aufs Pflaster, um auf
der Liverpooler Baumwollbérse zu spielen.
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Spindel in Garn zu verwandeln? Auflerdem handelt es sich hier nicht um
Dienste.*® Ein Dienst ist nichts als die niitzliche Wirkung eines Gebrauchs-
werts, sei es der Ware, sei es der Arbeit.!® Hier aber gilt's den Tauschwert.
Er zahlte dem Arbeiter den Wert von 3 sh. Der Arbeiter gab thm ein exaktes
Agquivalent zuriick in dem der Baumwolle zugesetzten Wert von 3 sh.
Wert fiisr Wert. Unser Freund, eben noch so kapitaliibermiitig, nimmt plstz-
lich die anspruchslose Haltung seines eignen Arbeiters an. Hat er nicht
selbst gearbeitet? nicht die Arbeit der Uberwachung, der Oberaufsicht
itber den Spinner verrichtet? Bildet diese seine Arbeit nicht auch Wert?
Sein eigner overlooker®* und sein Manager zucken die Achseln. Unterdes
hat er aber bereits mit heitrem Licheln seine alte Physiognomie wieder an-
genommen. Er foppte uns mit der ganzen Litanei. Er gibt keinen Deut
darum, Er iiberldfit diese und dhnliche faule Ausfliichte und hohle Flausen
den dafiir eigens bezahlten Professoren der politischen Okonomie. Er selbst
ist ein praktischer Mann, der zwar nicht immer bedenkt, was er aulerhalb
des Geschifts sagt, aber stets weil}, was er im Geschift tut.

Sehn wir nsher zu. Der Tageswert der Arbeitskraft betrug 3 sh., weil
in 1hr selbst ein halber Arbeitstag vergegenstindlicht ist, d. h. weil die tig-
lich zur Produktion der Arbeitskraft nstigen Lebensmittel einen halben
Arbeitstag kosten. Aber die vergangne Arbeit, die in der Arbeitskraft steckt,
und die lebendige Arbeit, die sie leisten kann, ihre tiglichen Erhaltungs-
kosten und ihre tigliche Verausgabung, sind zwei ganz verschiedne

' _Las du rhiimen, schmiicken und putzen...Wer aber mehr oder besseres nimpt*
(als er gibt), .das ist Wucher, und heisst, nicht Dienst, sondern Schaden gethan seinem
Nehesten, als mit stelen und rauben geschieht. Es ist nicht alles Dienst und wolgethan
dem Nehesten, was man heisst, Dienst und wolgethan, Denn eine Ehebrecherin und
Ehebrecher thun einander grossen Dienst und wolgefallen. Ein Reuter thut einem Mord-
brenner grossen reuterdienst, das er im hilfft auff der strassen rauben, Land und Leute
bevehden. Die Papisten thun den unsern grossen Dienst, das sie nicht alle ertrenken,
verbrennen, ermorden, im Cefengnis verfaulen lassen, sondern lassen doch etliche
leben, und verjagen sie, oder nemen jnen was sie haben. Der Teuffel thut selber seinen
Dienern grossen, unermesslichen Dienst ... Summa, die Welt ist vol grosser, trefflicher
teglicher Dienst und wohlthaten.” (Martin Luther, .An die Pfarrherrn, wider den
Waucher zu predigen etc.”, Wittenberg 1540.)4!

18 Ich bemerke dariiber in ,Zur Kritik der Pol. Ock.”, p.14 u.a.: ,Man begreift,
welchen ,Dienst’ die Kategorie ,Dienst’ (service) einer Sorte Okonomen wie J.B.Say
und F.Bastiat leisten muf.* '*

12 Siehe Band 13 unserer Ausgabe, S.24 - ®* Aufscher



208 I11. Abschnitt - Die Produktion des absoluten Mehrwerts

Gréflen. Die erstere bestimmt ihren Tauschwert, die andre bildet ihren Ge-
brauchswert. DaB ein halber Arbeitstag nétig, um ithn wahrend 24 Stunden
am Leben zu erhalten, hindert den Arbeiter keineswegs, einen ganzen Tag
zu arbeiten. Der Wert der Arbeitskraft und ithre Verwertung im Arbeits-
prozeB sind also zwei verschiedne Groflen. Diese Wertdifferenz hatte der
Kapitalist im Auge, als er die Arbeitskraft kaufte. Ihre niitzliche Eigenschatt,
Garn oder Stiefel zu machen, war nur eine conditio sine qua non, weil Arbeit
in niitzlicher Form verausgabt werden muf3, um Wert zu bilden. Was aber
entschied, war der spezifische Gebrauchswert dieser Ware, Quelle von Wert
zu sein und von mehr Wert, als sie selbst hat. Dies ist der spezifische Dienst,
den der Kapitalist von ihr erwartet. Und er verfahrt dabei den ewigen Ge-
setzen des Warenaustausches gemif. In der Tat, der Verkiufer der Arbeits-
kraft, wie der Verkaufer jeder andren Ware, realisiert thren Tauschwert und
verauBert ihren Gebrauchswert. Er kann den einen nicht erhalten, ohne den
andren wegzugeben. Der Gebrauchswert der Arbeitskraft, die Arbeit selbst,
gehart ebensowenig ihrem Verkiufer, wie der Gebrauchswert des verkauf-
ten Ols dem Olhindler. Der Geldbesitzer hat den Tageswert der Arbeits-
kraft gezahlt; ihm gehért daher ihr Gebrauch wihrend des Tages, die tage-
lange Arbeit. Der Umstand, daf3 die tdgliche Erhaltung der Arbeitskraft
nur einen halben Arbeitstag kostet, obgleich die Arbeitskraft einen ganzen
Tag wirken, arbeiten kann, dal daher der Wert, den ihr Gebrauch wihrend
eines Tags schafft, doppelt so grof} ist als ihr eigner Tageswert, ist ein
besondres Gliick fiir den Kiufer, aber durchaus kein Unrecht gegen den
Verkiufer.

Unser Kapitalist hat den Kasus, der ihn lachen macht®®, vorgesehn.
Der Arbeiter findet daher in der Werkstitte die nétigen Produktionsmittel
nicht nur fiir einen sechsstiindigen, sondern fiir einen zwdlfstiindigen
ArbeitsprozeB. Saugten 10 Pfund Baumwolle 6 Arbeitsstunden ein und
verwandelten sich in 10 Pfund Garn, so werden 20 Pfund Baumwolle
12 Arbeitsstunden einsaugen und in 20 Pfund Garn verwandelt. Betrachten
wir das Produkt des verlingerten Arbeitsprozesses. In den 20 Pfund Garn
sind jetzt 5 Arbeitstage vergegenstindlicht, 4 in der verzehrten Baumwoll-
und Spindelmasse, | von der Baumwolle eingesaugt wihrend des Spinn-
prozesses. Der Coldausdruck von 5 Arbeitstagen ist aber 30 sh. oder
1Pfd.St. 10sh. Dies also der Preis der 20 Pfund Garn. Das Pfund Garn
kostet nach wie vor 1 sh. 6 d. Aber die Wertsumme der in den Proze} ge-
worfenen Waren betrug 27 sh. Der Wert des Garns betragt 30 sh. Der Wert
des Produkts ist um !/, gewachsen iiber den zu seiner Produktion vor-
geschofinen Wert. So haben sich 27 sh. in 30 sh. verwandelt. Sie haben einen

o
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Mehrwert von 3 sh. gesetzt. Das Kunststiick ist endlich gelungen. Geld ist
in Kapital verwandelt.

Alle Bedingungen des Problems sind gelost und die Gesetze des Waren-
austausches in keiner Weise verletzt. Aquivalent wurde gegen Aquivalent
ausgetauscht. Der Kapitalist zahlte als Kaufer jede Ware zu ihrem Wert,
Baumwolle, Spindelmasse, Arbeitskraft. Er tat dann, was jeder andre
Kiufer von Waren tut. Er konsumierte thren Gebrauchswert. Der Kon-
sumtionsprozef der Arbeitskraft, der zugleich Produktionsprozefl der Ware,
ergab ein Produkt von 20 Pfund Garn mit einem Wert von 30 sh. Der
Kapitalist kehrt nun zum Markt zuriick und verkauft Ware, nachdem er
Ware gekauft hat. Er verkauft das Pfund Garn zu | sh. 6 d., keinen Deut
iiber oder unter seinem Wert. Und doch zieht er 3 sh. mehr aus der Zirku-
lation heraus, als er urspriinglich in sie hineinwarf. Dieser ganze Verlauf,
die Verwandlung seines Geldes in Kapital, geht in der Zirkulationssphire
vor und geht nicht in ihr vor. Durch die Vermittlung der Zirkulation, weil
bedingt durch den Kauf der Arbeitskraft auf dem Warenmarkt. Nicht in
der Zirkulation, denn sie leitet nur den Verwertungsprozef} ein, der sich
in der Produktionssphire zutragt. Und so ist ,tout pour le mieux dans le
meilleur des mondes possibles* 11,

Indem der Kapitalist Geld in Waren verwandelt, die als Stoffbildner
eines neuen Produkts oder als Faktoren des Arbeitsprozesses dienen, indem
er ihrer toten Gegenstiandlichkeit lebendige Arbeitskraft emnverleibt, ver-
wandelt er Wert, vergangne, vergegenstandlichte, tote Arbeit in Kapital,
sich selbst verwertenden Wert, ein beseeltes Ungeheuer, das zu ,arbeiten”
beginnt, als hitt’ es Lieb’ im Leibe!®!,

Vergleichen wir nun Wertbildungsprozefl und Verwertungsproze8, so
ist der Verwertungsprozef nichts als ein iiber einen gewissen Punkt hinaus
verlangerter Wertbildungsprozefl. Dauert der letztre nur bis zu dem Punkt,
wo der vom Kapital gezahlte Wert der Arbeitskraft durch ein neues Aqui-
valent ersetzt ist, so ist er einfacher WertbildungsprozeB. Dauert der Wert-
bildungsprozeB iiber diesen Punkt hinaus, so wird er Verwertungsprozef.

Vergleichen wir ferner den WertbildungsprozeB mit dem Arbeitsprozef3,
s0 besteht der letztre in der niitzlichen Arbeit, die Gebrauchswerte produ-
ziert, Die Bewegung wird hier qualitativ betrachtet, in threr besondren Art
und Weise, nach Zweck und Inhalt. Derselbe ArbeitsprozeB stellt sich im
WertbildungsprozeB nur von seiner quantitativen Seite dar. Es handelt sich
nur noch um die Zeit, welche die Arbeit zu ihrer Operation braucht, oder
um die Dauer, wihrend deren die Arbeitskraft niitzlich verausgabt wird.
Hier gelten auch die Waren, die in den ArbeitsprozeB eingehn, nicht mehr



210 111. Abschnitt - Die Produktion des absoluten Mehrwerts

als funktionell bestimmte, stoffliche Faktoren der zweckmiBig wirkenden
Arbeitskraft. Sie zihlen nur noch als bestimmte Quanta vergegenstind-
lichter Arbeit. Ob in den Produktionsmitteln enthalten oder durch die
Arbeitskraft zugesetzt, die Arbeit zihlt nur noch nach ihrem ZeitmaB. Sie
betrigt so viel Stunden, Tage usw.

Sie zihlt jedoch nur, soweit die zur Produktion des Gebrauchswerts ver-
brauchte Zeit gesellschaftlich notwendig ist. Es umfaBt dies Verschiednes.
Die Arbeitskraft muBl unter normalen Bedingungen funktionieren. Ist die
Spinnmaschine das gesellschaftlich herrschende Arbeitsmittel fiir die Spin-
nerei, so darf dem Arbeiter nicht ein Spinnrad in die Hand gegeben werden.
Statt Baumwolle von normaler Giite muf} er nicht Schund erhalten, der
jeden Augenblick reifit. In beiden Fillen wiirde er mehr als die gesellschaft-
lich notwendige Arbeitszeit zur Produktion eines Pfundes Garn verbrauchen,
diese iiberschiissige Zeit aber nicht Wert oder Geld bilden. Der normale
Charakter der gegenstindlichen Arbeitsfaktoren hangt jedoch nicht vom
Arbeiter, sondern vom Kapitalisten ab. Fernere Bedingung ist der normale
Charakter der Arbeitskraft selbst. In dem Fach, worin sie verwandt wird,
mub sie das herrschende DurchschnittsmaBl von Geschick, Fertigkeit und
Raschheit besitzen. Aber unser Kapitalist kaufte auf dem Arbeitsmarkt
Arsbeitskraft von normaler Giite. Diese Kraft mufl in dem gewdhnlichen
DurchschnittsmaB3 der Anstrengung, mit dem gesellschaftlich iiblichen
Grad von Intensitit verausgabt werden. Dariiber wacht der Kapitalist
ebenso dngstlich, als daf} keine Zeit ohne Arbeit vergeudet wird. Er hat die
Arbeitskraft fiir bestimmte Zeitfrist gekauft. Er hilt darauf, das Seine zu
haben. Er will nicht bestohlen sein. Endlich — und hierfiir hat derselbe Herr
einen eignen code pénal'* - darf kein zweckwidriger Konsum von Roh-
material und Arbeitsmitteln stattfinden, weil vergeudetes Material oder
Arbeitsmittel iiberfliissig verausgabte Quanta vergegenstindlichter Arbeit
darstellen, also nicht zihlen und nicht in das Produkt der Wertbildung

eingehn.'”

17 Dies ist einer der Umstinde, die auf Sklaverei gegriindete Produktion verteuern.
Der Arbeiter soll sich hier, nach dem treffenden Ausdruck der Alten, nur als instru-
mentumn vocale®® von dem Tier als instrumentum semivocale®® und dem toten
Arbeitszeug als instrumentum mutum** unterscheiden. Er selbst aber laBt Tier und
Arbeitszeug fithlen, daf er nicht ihresgleichen, sondern ein Mensch ist. Ex verschafft
sich das Selbstgefiihl seines Unterschieds von ihnen, indem er sie miBhandelt und

1 ¢in eignes Strafgesetzbuch — 2* sprachbegabtes Werkzeug — ** stimmbegabtem Werk-~
zeug ~ ** stummem Werkzeug
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Man sieht: der frither aus der Analyse der Ware gewonnene Unterschied
zwischen der Arbeit, soweit sie Gebrauchswert, und derselben Arbert,
soweit sie Wert schafft, hat sich jetzt als Unterscheidung der verschiednen
Seiten des Produktionsprozesses dargestellt.

Als Einheit von Arbeitsprozefl und Wertbildungsprozef3 ist der Produk-
tionsprozeB Produktionsprozefs von Waren; als Einheit von Arbeitsprozef3
und Verwertungsprozef} ist er kapitalistischer Produktionsprozef}, kapitali-
stische Form der Warenproduktion.

Es wurde frither bemerkt, daf} es fiir den VerwertungsprozeB durchaus
gleichgiiltig, ob die vom Kapitalisten angeeignete Arbeit einfache, gesell-
schaftliche Durchschnittsarbeit oder kompliziertere Arbeit, Arbeit von
hsherem spezifischen Gewicht ist. Die Arbeit, die als hshere, kompliziertere
Arbeit gegeniiber der gesellschaftlichen Durchschnittsarbeit gilt, ist die

con amore verwiistet. Es gilt daher als konomisches Prinzip in dieser Produktions-
weise, nur die rohesten, schwerfilligsten, aber grade wegen threr unbehilflichen
Plumpheit schwer zu ruinierenden Arbeitsinstrumente anzuwenden. Bis zum Aus-
bruch des Biirgerkrieges fand man daher in den am Meerbusen von Mexiko liegenden
Sklavenstaaten Pfliige altchinesischer Konstruktion, die den Boden aufwiihlen wie ein
Schwein oder Maulwurf, aber ihn nicht spalten und wenden. Vgl. J.E.Cairnes, , The
Slave Power”, London 1862, p.46sqq. In seinem ,Seaboard Slave States” [p.46, 47]
erzihlt Olmsted u.a.: ,Man hat mir hier Werkzeuge gezeigt, mit denen bei uns kein
verniinftiger Mensch seinen Arbeiter belasten wiirde, dem er Lohn zahlt. Thr auBer-
ordentliches Gewicht und ihre Plumpheit miissen nach meiner Ansicht die Arbeit mit
thnen um mindestens 10 Prozent schwerer machen als mit den gewshnlich bei uns
verwendeten. Wie man mir jedoch versichert, ist es bei der fahrlassigen und klobigen
Art, in der sie von den Sklaven anscheinend benutzt werden, nicht méglich, ithnen mit
gutem Erfolg leichtere oder weniger derbe Werkzeuge anzuvertrauen; solche Werk-
zeuge, wie wir sie stindig, und zwar mit gutem Gewinn fiir uns, unseren Arbeitern an-
vertrauen, wiirden auf einem Kornfeld in Virginia nicht einen Tag iiberdauern — obwohl
der Boden leichter und steinfreier 1st als der unsere. Gleichfalls wurde mir auf meine
Frage, warum auf den Farmen so allgemein Pferde durch Maultiere ersetzt werden, als
erster und zugestandenermaBen ausschlaggebender Grund angegeben, daB Pferde die
Behandlung nicht ertragen, die sic von den Negern stindig und zwangsliufig erfahren.
Pferde werden von ihnen nach kurzer Zeit lahm gemacht und zu Kriippeln geschlagen,
wihrend Maultiere Priigel und hie und da den Ausfall von ein oder zwei Fiitterungen
aushalten, ohne kérperlich geschidigt zu werden. Sie erkilten sich auch nicht und wer-
den nicht krank, wenn sie vernachlassigt und iiberarbetet werden. Doch ich brauche
gar micht weiter zu gehen als zum Fenster des Zimmers, in dem ich schreibe, um fast
zu jeder Zeit eine Behandlung des Viehs zu sehen, die wohl bei jedem Farmer im Nor-
den zur sofortigen Entlassung des Treibers fithren wiirde.”
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AuBerung einer Arbeitskraft, worin hshere Bildungskosten eingehn, deren
Produktion mehr Arbeitszeit kostet und die daher einen hsheren Wert hat
als die einfache Arbeitskraft. Ist der Wert dieser Kraft hoher, so dufert sje
sich daher auch in hoherer Arbeit und vergegenstindlicht sich daher, in
denselben Zeitriumen, in verhiltnismiBig hoheren Werten. Welches Je-
doch immer der Gradunterschied zwischen Spinnarbeit und Juwelier-
arbeit, die Portion Arbeit, wodurch der Juwelenarbeiter nur den Wert
seiner eignen Arbeitskraft ersetzt, unterscheidet sich qualitativ in keiner
Weise von der zusitzlichen Portion Arbeit, wodurch er Mehrwert schafft.
Nach wie vor kommt der Mehrwert nur heraus durch einen quantitativen
UberschuB von Arbeit, durch die verlingerte Dauer desselben Arbeits-
prozesses, in dem einen Fall Prozel der Garnproduktion, in dem andren
Fall ProzeB der Juwelenproduktion.1

'* Der Unterschied zwischen hdherer und einfacher Arbeit, ,skilled* und .un-
skilled labour”, beruht zum Teil auf bloBen Illusionen oder wenigstens Unterschieden,
die lingst aufgehért haben, reell zu sein, und nur noch in traditioneller Konvention
fortleben; zum Teil auf der hilfloseren Lage gewisser Schichten der Arbeiterklasse, die
ihnen minder als andren erlaubt, den Wert ihrer Arbeitskraft zu ertrotzen. Zufillige
Umstéinde spielen dabei so grofie Rolle, daB dieselben Arbeitsarten den Platz wechseln.
Wo z.B. die physische Substanz der Arbeiterklasse abgeschwicht und relativ erschépft
ist, wie in allen Lindern entwickelter kapitalistischer Produktion, verkehren sich im
allgemeinen brutale Arbeiten, die viel Muskelkraft erfordern, in hhere gegeniiber viel
feineren Arbeiten, die auf die Stufe einfacher Arbeit herabsinken, wie z.B. die Arbeit
cines bricklayer (Maurer) in England eine viel hohere Stufe cinnimmt als die eines
Damastwirkers. Auf der andren Seite figuriert die Arbeit eines fustian cutter (Baum-
wollsamtscherers), obgleich sie viel kérperliche Anstrengung kostet und obendrein
sehr ungesund ist, als ,einfache” Arbeit. Ubrigens muB man sich nicht einbilden, dafl
die sogenannte ,skilled labour” einen quantitativ bedeutenden Umfang in der National-
arbeit einnimmt. Laing rechnet, daB in England (und Wales) die Existenz von iiber
11 Millionen auf einfacher Arbeit beruht. Nach Abzug einer Million von Aristokraten
und anderthalb Millionen Paupers, Vagabunden, Verbrecher, Prostituierte usw. von
den 18 Millionen der Bevélkerungszahl, zur Zeit seiner Schrift, bleiben 4650000 Mittel-
Klasse mit EinschiluB kleinerer Rentner, Beamten, Schriftsteller, Kiinstler, Schulmeister
usw. Um diese 4*/; Millionen herauszubekommen, zihlt er zum arbeitenden Teil der
Mittelklasse, auer Bankiers usw., alle besser bezahlten .Fabrikarbeiter*! Auch die
bricklayers fehlen nicht unter den ,potenzierten Arbeitern®. Bleiben ihm dann die
besagten 11 Millionen. (S. Laing, ,National Distress ete.”, London 1844, [p.49-52
passim].) .Die groBe Klasse, die fiir Nahrung nichts zu geben vermag als gewshnliche
Arbeit, ist die grofle Masse des Volkes.* (James Mill in Art. »Colony". ,Supplement
to the Encyclop. Brit.”, 1831.)
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Andrerseits muf} in jedem Wertbildungsprozef} die hshere Arbeit stets
auf gesellschaftliche Durchschnittsarbeit reduziert werden, z. w._ ein Tag
hoherer Arbeit auf x Tage einfacher Arbeit.1® Man erspart also eine iiber-
fliissige Operation und vereinfacht die Analyse durch &w Annahme, mmm.mﬁ‘
vom Kapital verwandte Arbeiter einfache gesellschaftliche Durchschnitts-

arbeit verrichtet.

—_—

1 _Wo von Arbeit als MaBstab des Wertes gesprochen wird, ﬁiorn man darunter
notwendigerweise Arbeit einer bestimmten Art ... das Verhiltnis, in dem die m:n_qos
Arten von Arbeit zu ihr stehen, ist leicht zu ermittteln.” ([J. Cazenove,] ,Outlines of

Polit. Economy*, London 1832, p.22, 23.)



